

Ενημερωτικό δελτίο κρατικών ενισχύσεων - Τεύχος 1/2023

Σύνταξη: Ε. Μουαμελετζή, ΔΝ, Δικηγόρος, Διευθύντρια Ερευνών ΚΔΕΟΔ, Προϊσταμένη ΜοΚΕ
Επιμέλεια ύλης: Αικ. Δ. Σγουρίδου, Δικηγόρος, Στέλεχος ΜοΚΕ
Π. Πασχαλίδης, Δικηγόρος, Στέλεχος ΜοΚΕ

Διαβούλευση για νέο Προσωρινό Πλαίσιο Κρίσης και Μετάβασης

Έγκριση ελληνικού καθεστώτος ενίσχυσης των αγροτών λόγω της ενεργειακής κρίσης

Έγκριση ελληνικού καθεστώτος αποζημίωσης ενεργοβόρων επιχειρήσεων

Έγκριση τροποποιήσεων ελληνικού καθεστώτος υπέρ εκδοτών

Ελληνικό καθεστώς «Επιχειρηματικότητα 360» βάσει ΓΑΚ

Ελληνικό καθεστώς τοπικής ανάπτυξης βάσει ΓΑΚ

Ελληνικά καθεστώτα για την απασχόληση ανέργων βάσει ΓΑΚ

Ελληνικό καθεστώς για την αγροτική οικονομία βάσει ΓΑΚ

Ελληνικό καθεστώς για την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών

Ελληνικά καθεστώτα αποζημίωσης λόγω θεομηνιών:

- βάσει του ΓΑΚ 651/2014
- στον αγροτικό τομέα βάσει του Καν. 702/2014
- στον τομέα της αλιείας και υδατοκαλλιέργειας βάσει του Καν. 1388/2014

Παράταση ελληνικού καθεστώτος υπέρ αγροτών

Παράταση ελληνικού καθεστώτος για τον πρωτογενή τομέα

Παράταση ελληνικού καθεστώτος γενετικής βελτίωσης ζώων

Παράταση ελληνικού καθεστώτος για τις υδατοκαλλιέργειες

Ελληνικές ad hoc ενισχύσεις βάσει ΓΑΚ

Έγκριση κυπριακού καθεστώτος για τους παραγωγούς εσπεριδοειδών

Έγκριση αυστριακού μέτρου εξοικονόμησης ενέργειας

Έγκριση σλοβακικού μέτρου ενίσχυσης της οικονομίας

Έγκριση δανέζικου μέτρου διαχείρισης του διοξειδίου του άνθρακα

Έγκριση δανέζικου καθεστώτος παραγωγής υδρογόνου από ΑΠΕ

Έγκριση γαλλικού καθεστώτος παραγωγής αιολικής ενέργειας

Έγκριση πολωνικού μέτρου αποζημίωσης σε τουριστικές επιχειρήσεις

Έγκριση ρουμανικού μέτρου δημιουργίας αναπτυξιακής τράπεζας

Έγκριση γερμανικού καθεστώτος για τους σιδηροδρόμους

Έγκριση γαλλικού καθεστώτος για ταξιδιωτικούς πράκτορες

Έγκριση γαλλικού καθεστώτος για αποκεντρωμένες περιοχές

Έγκριση ad hoc ενισχύσεων κρατών μελών

Επίσημη διαδικασία έρευνας για την Fret SNCF

Πρόσφατη νομολογία ΔΕΕ και ΓεΔΕΕ για κρατικές ενισχύσεις

Διαβούλευση για νέο Προσωρινό Πλαίσιο Κρίσης και Μετάβασης



Διαβούλευση – Προσωρινό Πλαίσιο Κρίσης 2022 – Μετατροπή – Προσωρινό Πλαίσιο Κρίσης και Μετάβασης 2023 – πόλεμος στην Ουκρανία – πράσινη ανάπτυξη – απεξάρτηση από τον άνθρακα – Βιομηχανικό Σχέδιο για την Πράσινη Συμφωνία

Η Επιτροπή απέστειλε στα Κράτη Μέλη, για διαβούλευση, σχέδιο που αφορά τη μετατροπή του Προσωρινού Πλαισίου Κρίσης 2022 σε Προσωρινό Πλαίσιο Αντιμετώπισης Κρίσης και Μετάβασης. Σκοπός του σχεδίου είναι η διευκόλυνση των κρατικών επενδύσεων στον τομέα των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ), η περαιτέρω ανάπτυξη του σχετικού κλάδου, η στήριξη της απεξάρτη-

σης της βιομηχανίας από τον άνθρακα και η παραγωγή του αναγκαίου εξοπλισμού για την περιβαλλοντική μετάβαση. Την ίδια στιγμή, επιδιώκεται η επίτευξη όρων ισότητας και η προστασία του ανταγωνισμού στην ευρωπαϊκή αγορά.

Το σχέδιο αποτελεί μέρος του ευρύτερου «Βιομηχανικό Σχέδιο για την Πράσινη Συμφωνία», το οποίο παρουσιάστηκε την ίδια μέρα από την Επιτροπή. Ειδικότερα, εντάσσεται στον δεύτερο πυλώνα του, ο οποίος αναφέρεται στη διασφάλιση ταχύτερης πρόσβασης σε χρηματοδότηση των εταιρειών που δραστηριοποιούνται εντός της ΕΕ.

Οι προτεινόμενες τροποποιή-

σεις αφορούν, κατά κύριο λόγο:

- Πρώτον, την περαιτέρω διευκόλυνση της χρήσης ΑΠΕ και της απαλλαγής της βιομηχανίας από τις εκπομπές άνθρακα. Στο πλαίσιο αυτό, επιδιώκονται: α) η υποστήριξη της ανάπτυξης κάθε μορφής ΑΠΕ, β) η χορήγηση κρατικών ενισχύσεων για τεχνολογίες που βρίσκονται ακόμα σε πρώιμο στάδιο ανάπτυξης, όπως το ανανεώσιμο υδρογόνο, ακόμα και χωρίς διαγωνισμό, υπό την προϋπόθεση ότι θα συνοδεύονται από διασφαλίσεις ως προς την αναλογικότητα της ενίσχυσης, και γ) η παροχή επενδυτικών κινήτρων, ώστε να μειωθούν σημαντικά οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, κίνητρα που περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, απλούστερους κανόνες υπολογισμού της ενίσχυσης (για παράδειγμα, με την πρόβλεψη η ενίσχυση να καθορίζεται απλώς ως ποσοστό επί του κόστους επένδυσης).
- Δεύτερον, τη στήριξη επενδύσεων για την παραγωγή εξοπλι-

σμού που είναι απαραίτητος για την ευρωπαϊκή μετάβαση σε ένα οικονομικό μοντέλο μηδενικής περιβαλλοντικού αποτυπώματος και, ταυτόχρονα, για την αντιμετώπιση της τρέχουσας ενεργειακής κρίσης. Στο πλαίσιο αυτό, δίδεται ιδιαίτερη έμφαση στη σημασία που έχει για την ΕΕ ο περιορισμός της διαρροής προς τρίτα κράτη των στρατηγικών επενδύσεων στους τομείς της πράσινης μετάβασης. Κομβικοί τομείς, στους οποίους επιδιώκεται η αύξηση των κρατικών ενισχύσεων με σκοπό την προσέλκυση επενδύσεων, είναι: η παραγωγή μπαταριών, ηλιακών συλλεκτών, ανεμογεννητριών, αντλιών θερμότητας, ηλεκτρολυτών και τεχνολογιών δέσμευσης και αποθήκευσης διοξειδίου του άνθρακα, καθώς και των κρίσιμων πρώτων υλών που είναι απαραίτητες για την παραγωγή τους. Για έργα που πραγματοποιούνται σε μειονεκτούσες περιοχές της ΕΕ, δηλαδή περιοχές με κατά κεφαλήν ΑΕΠ χαμηλότερο κατά 75% από τον μέσο όρο της ΕΕ, ή

που οδηγούν σε επενδύσεις σε περισσότερα από ένα Κράτη Μέλη και για τα οποία υπάρχει διαθέσιμη στήριξη σε τρίτο κράτος, θα επιτρέπεται περαιτέρω αναλογική ενίσχυση που θα αντιστοιχεί στο επίπεδο της στήριξης που προσφέρεται στα τρίτα αυτά κράτη, μέχρι του ποσού που είναι απαραίτητο για να καταστεί δυνατή η πραγματοποίηση της επένδυσης εντός της ΕΕ.

Σύμφωνα με την Πρόταση, οι νέες αυτές διατάξεις θα ισχύσουν έως τις 31 Δεκεμβρίου 2025.

Κατόπιν της κατάθεσης του σχεδίου, τα κράτη μέλη μπορούν να διατυπώσουν παρατηρήσεις επ' αυτού. Στόχος της Επιτροπής είναι η έγκριση του σχεδίου, με τα σχόλια και τις τροποποιήσεις που θα προτείνουν τα κράτη μέλη, εντός των επόμενων εβδομάδων.

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_513

Έγκριση ελληνικού καθεστώτος ενίσχυσης των αγροτών λόγω της ενεργειακής κρίσης – SA.105295

Ελλάδα – έγκριση καθεστώτος – Προσωρινό Πλαίσιο Κρίσης 2022 – αγροτικός τομέας – αύξηση ενεργειακού κόστους – πόλεμος στην Ουκρανία

Η Ελλάδα κοινοποίησε στην Επιτροπή, βάσει του Κεφαλαίου 2.1. του Προσωρινού Πλαισίου Κρίσης 2022, καθεστώς ενίσχυσης του πρωτογενούς τομέα γεωργικής παραγωγής, λόγω της αύξησης του κόστους παραγωγής, και ιδίως του κόστους των λιπασμάτων, στη διεθνή αγορά, ως συνέπεια του πολέμου στην Ουκρανία.

Το μέτρο, συνολικού προϋπολογισμού 60 εκατομμυρίων ευρώ, έχει τη μορφή άμεσων επιχορηγήσεων και αποσκοπεί στην αποζημίωση των δικαιούχων για το μέρος των πρόσθετων δαπανών που επιφέρει η τρέχουσα αύξηση των πρώ-

των υλών και ιδίως η αύξηση της τιμής των λιπασμάτων. Δικαιούχοι του μέτρου είναι φυσικά και νομικά πρόσωπα κάθε μορφής, τα οποία δραστηριοποιούνται στον πρωτογενή τομέα γεωργικής παραγωγής. Η ενίσχυση καλύπτει το 10,95% της συνολικής αξίας των λιπασμάτων που αγοράστηκαν από τον δικαιούχο, κατά την καλλιεργητική περίοδο μεταξύ 1ης Οκτωβρίου 2021 και 30ης Σεπτεμβρίου 2022, με ανώτατο όριο τις 250.000 ευρώ ανά δικαιούχο.

Η Επιτροπή διαπίστωσε ότι το ελληνικό μέτρο είναι σύμφωνο με τους όρους του Κεφαλαίου 2.1. του Προσωρινού Πλαισίου Κρίσης 2022. Ειδικότερα, επεσήμανε, μεταξύ άλλων, ότι η ενίσχυση: α) αποσκοπεί στην ενίσχυση της ρευστότητας των ελληνικών αγροτι-

κών επιχειρήσεων που αποδεδειγμένα πλήττονται από την αύξηση του κόστους παραγωγής που προκαλείται από τον πόλεμο στην Ουκρανία, β) δεν υπερβαίνει τις 250.000 ευρώ ανά δικαιούχο, γ) θα χορηγηθεί το αργότερο έως την 31η Δεκεμβρίου 2023, και δ) δεν καθορίζεται με βάση την τιμή ή την ποσότητα των προϊόντων που διατίθενται στην αγορά. Το μέτρο κρίθηκε απαραίτητο, κατάλληλο και αναλογικό για την αντιμετώπιση σοβαρής διαταραχής στην ελληνική οικονομία που προκαλείται από τις επιπτώσεις του πολέμου στην Ουκρανία.

Στη βάση του σκεπτικού αυτού, η Επιτροπή ενέκρινε το ελληνικό μέτρο.

Η μη εμπιστευτική εκδοχή της απόφασης είναι διαθέσιμη με τον αριθμό SA.105295 στο μητρώο

κρατικών ενισχύσεων στον ιστότοπο: https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202306/

[SA_105295_A0253186-0100-C838-8E4D-49F0CA64302B_39_1.pdf](#)

Έγκριση ελληνικού καθεστώτος αποζημίωσης ενεργοβόρων επιχειρήσεων – SA.103180

Ελλάδα – έγκριση καθεστώτος – αποζημίωση ενεργοβόρων επιχειρήσεων – Κατευθυντήριες Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στο πλαίσιο του ΣΕΔΕ – κόστος έμμεσων εκπομπών άνθρακα – παραγωγική ηλεκτρικής ενέργειας

Η Ελλάδα κοινοποίησε στην Επιτροπή καθεστώς, προϋπολογισμού 1,36 δισεκατομμυρίων ευρώ, που αποσκοπεί στην κάλυψη μέρους της αύξησης των τιμών ηλεκτρικής ενέργειας, λόγω του αντικτύπου των τιμών του άνθρακα στο κόστος παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας (κόστος έμμεσων εκπομπών) που έχει προκύψει και αναμένεται να συνεχίσει να υφίσταται την περίοδο 2021-2030. Το καθεστώς αποσκοπεί στον περιορισμό του κινδύνου «διαρροής άνθρακα», δηλαδή της πιθανότητας να μεταφέρουν οι ελληνικές επιχειρήσεις την παραγωγή σε χώρες εκτός της ΕΕ, οι οποίες δεν διαθέτουν υψηλά κριτήρια περιβαλλοντικής προστασίας, με αποτέλεσμα να αυξάνονται οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, σε παγκόσμιο επίπεδο.

Το καθεστώς απευθύνεται σε επιχειρήσεις, δραστηριοποιούμενες σε τομείς που αντιμετωπίζουν κίνδυνο διαρροής άνθρακα, όπως ορίζονται στο Παράρτημα Ι των Κατευθυντηρίων Γραμμών για τις κρατικές ενισχύσεις στο πλαίσιο του ΣΕΔΕ και οι οποίες χαρακτηρίζονται ως ενεργοβόρες. Οι εν λόγω επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν, λόγω του αυξημένου κόστους της ηλεκτρικής ενέργειας, ιδιαίτερες δυσκολίες στον διεθνή ανταγωνισμό. Η ενίσχυση θα χορηγηθεί σε επιλέξιμες εταιρείες, μέσω μερικής επιστροφής του κόστους έμμεσων εκπομπών που προέκυ-

ψε κατά το προηγούμενο της ενίσχυσης έτος. Λόγω του αυξημένου χρόνου που απαιτήθηκε για την κατάρτιση του μέτρου και των εξαιρετικών περιστάσεων που σχετίζονται με την τρέχουσα ενεργειακή κρίση, ως προθεσμία για την καταβολή των ενισχύσεων για το έτος 2021 ορίστηκε, κατ' εξαίρεση, η 30ή Απριλίου 2023.

Προϋποθέσεις για την επιλογή των δικαιούχων αποτελούν διαζευκτικά: α) η εφαρμογή συστάσεων ενεργειακού ελέγχου, ή β) η κάλυψη τουλάχιστον του 30% της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ή γ) η επένδυση τουλάχιστον του 50% του ποσού της ενίσχυσης σε έργα που έχουν ως αποτέλεσμα τη σημαντική μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου της εγκατάστασης. Οι δικαιούχοι οφείλουν να συμμορφωθούν με μία από τις υποχρεώσεις αυτές εντός τριών ετών από τη χορήγηση της ενίσχυσης.

Το μέγιστο ποσό ενίσχυσης ανά δικαιούχο φθάνει το 75 % του κόστους των έμμεσων εκπομπών, με ορισμένες εξαιρέσεις που αποσκοπούν στον περιορισμό του εναπομείναντος κόστους έμμεσων εκπομπών στο 1,5% της ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας της ενισχυόμενης επιχειρήσεως. Το μέτρο συνδέεται με την εξοικονόμηση ενέργειας, διότι βάση υπολογισμού του χορηγούμενου ποσού είναι οι δείκτες αναφοράς για την αποδοτικότητα της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας.

Η Επιτροπή διαπίστωσε ότι το ελληνικό καθεστώς είναι αναγκαίο και κατάλληλο για τη στήριξη των ενεργοβόρων επιχειρήσεων, οι

οποίες καλούνται, στην παρούσα συγκυρία, να αντεπεξέλθουν στο κόστος της αύξησης των τιμών της ηλεκτρικής ενέργειας. Την ίδια στιγμή, εξυπηρετεί τον θεμιτό σκοπό της αποφυγής μετεγκατάστασης των εν λόγω επιχειρήσεων προς τρίτες χώρες, με χαμηλότερα επίπεδα περιβαλλοντικής προστασίας, με αποτέλεσμα την αύξηση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου σε παγκόσμιο επίπεδο. Η χορηγούμενη ενίσχυση περιορίζεται στο ελάχιστο αναγκαίο επίπεδο, ενώ δεν προκύπτουν αδικαιολόγητες αρνητικές συνέπειες στον ανταγωνισμό και τις ενδοεθνισιακές συναλλαγές.

Το ελληνικό καθεστώς συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις ενεργειακών ελέγχων, καθώς και με τα συστήματα διαχείρισης που ορίζονται στις Κατευθυντήριες Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στο πλαίσιο του ΣΕΔΕ. Για τον λόγο αυτόν, συμβάλλει στην επίτευξη των κλιματικών και περιβαλλοντικών στόχων της ΕΕ, καθώς και των στόχων που τίθενται στην Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία.

Δεδομένων των εξαιρετικών περιστάσεων της ενεργειακής κρίσης, η Επιτροπή έκρινε ως δικαιολογημένη και αποδεκτή την περίοδο χάριτος που προτάθηκε από την Ελλάδα για καταβολή της ενίσχυσης που αφορά το έτος 2021, το αργότερο μέχρι την 30ή Απριλίου 2023.

Με βάση το σκεπτικό αυτό, η Επιτροπή ενέκρινε το ελληνικό καθεστώς βάσει των Κατευθυντηρίων Γραμμών για τις κρατικές ενισχύσεις στο πλαίσιο του ΣΕΔΕ.

Η μη εμπιστευτική έκδοση της απόφασης θα δημοσιευτεί με τον

αριθμό υπόθεσης SA.103180 στο Μητρώο Κρατικών Ενισχύσεων στον ιστότοπο της ΓΔ Ανταγωνι-

σμού της Επιτροπής, αφού διευθετηθούν τυχόν ζητήματα περί απορρήτου.

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_23_621

Έγκριση τροποποιήσεων ελληνικού καθεστώτος υπέρ εκδοτών – SA.105829

Ελλάδα – τροποποίηση καθεστώτος – Προσωρινό Πλαίσιο Κρίσης 2022 – εκδότες εφημερίδων και περιοδικών

Η Ελλάδα κοινοποίησε στην Επιτροπή, βάσει του Κεφαλαίου 2.1. του Προσωρινού Πλαισίου Κρίσης 2022, τροποποίηση του καθεστώτος ενισχύσεων που είχε εγκριθεί με την απόφαση της Επιτροπής SA.104056 και αφορούσε άμεσες επιχορηγήσεις, συνολικού προϋπολογισμού 20 εκατομμυρίων ευρώ, σε εκδότες εφημερίδων και περιοδικών.

Οι προτεινόμενες τροποποιήσεις αφορούν: α) παράταση της χρονικής διάρκειας του καθεστώτος για ένα έτος, ήτοι έως την 31η Δεκεμβρίου 2023 (από 31 Δεκεμ-

βρίου 2022), και β) αύξηση του ανώτατου ποσού της ενίσχυσης ανά δικαιούχο από 500.000 σε 2.000.000 ευρώ.

Η Επιτροπή ενέκρινε τις προτεινόμενες τροποποιήσεις του ελληνικού καθεστώτος, διαπιστώνοντας ότι δεν επηρεάζουν την αξιολόγηση περί συμβατότητας του μέτρου, η οποία είχε γίνει με την απόφασή της SA.104056. Επεσήμανε, ειδικότερα, ότι τόσο η προτεινόμενη παράταση της χρονικής διάρκειας του καθεστώτος, όσο και η αύξηση του ανώτατου ορίου επιχορήγησης ανά δικαιούχο, ερρίσκονται εντός των ορίων που θέτει το Κεφάλαιο 2.1 του Προσωρινού Πλαισίου Κρίσης 2022. Στη βάση αυτή, οι προτεινόμενες τροποποιήσεις κρίθηκαν αναγκαίες,

κατάλληλες και αναλογικές για την αντιμετώπιση σοβαρής διαταραχής που προκαλείται στην ελληνική οικονομία από τις επιπτώσεις του πολέμου στην Ουκρανία.

Ενόψει των ανωτέρω, η Επιτροπή ενέκρινε τις προτεινόμενες τροποποιήσεις.

Η μη εμπιστευτική εκδοχή της απόφασης είναι διαθέσιμη με τον αριθμό SA.105829 στο μητρώο κρατικών ενισχύσεων στον ιστότοπο: https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202306/SA_105829_70EC2686-0000-C8F5-82BD-502D6B592E06_27_1.pdf

Ελληνικό καθεστώς «Επιχειρηματικότητα 360» βάσει ΓΑΚ – SA.106282

Ελλάδα – καθεστώς – ΓΑΚ 651/2014 – Επιχειρηματικότητα 360 – επιχειρηματική ανάπτυξη

Οι ελληνικές αρχές θέσπισαν, βάσει των άρθρων 14, 17, 18, 19, 31, 45 και 47 του ΓΑΚ 651/2014, καθεστώς ενισχύσεων που φέρει την ονομασία «Επιχειρηματικότητα 360». Το καθεστώς αποσκοπεί στην ανάπτυξη σειράς επενδυτικών σχεδίων στην Ελλάδα, σε διάφορους τομείς της οικονομίας.

Επενδυτικά σχέδια που μπορούν να υπαχθούν στο καθεστώς είναι: α) η εξόρυξη μαρμάρων και άλλων ασβεστολιθικών λίθων, για μνημεία ή κτίρια (ΚΑΔ 08.11.11) και η εξόρυξη γρανίτη, ψαμίτη και άλλων λίθων για μνημεία ή κτίρια (ΚΑΔ 08.11.12), όταν πραγματοποιούνται από επιχειρήσεις με μεταποιητική δραστηριότητα, β) η αφαλάτωση θαλασσινού νερού, (ΚΑΔ 36.00.20.01), όταν πραγμα-

τοποιούνται σε νησιώτικες περιοχές με αξιοποίηση ΑΠΕ, γ) η παραγωγή κινηματογραφικών ταινιών, βίντεο και τηλεοπτικών προγραμμάτων, ηχογραφήσεις και μουσικές εκδόσεις (ΚΑΔ 59 και 60.10.2, 60.20.1, 60.20.2., 60.20.3, 63.11.2, 63.11.21, 63.11.22) για τη δημιουργία μόνιμων εγκαταστάσεων «studios», δ) η διαχείριση ακίνητης περιουσίας (ΚΑΔ 68.32.13.00) για επιχειρήσεις ανάπτυξης και διαχείρισης Οργανωμένων Υποδοχέων Μεταποιητικών κα Επιχειρηματικών Δραστηριοτήτων (Ο.Υ.Μ.Ε.Δ), εφόσον αυτά αφορούν σε ίδρυση ή επέκταση και υλοποιούνται σε έκταση άνω των 300 στρεμμάτων, ε) οι υπηρεσίες γηπέδου (ΚΑΔ 93.11.10.01) με κατασκευή τουλάχιστον 6 γηπέδων και Υπηρεσιών κολυμβητηρίου (πισίνας) διαστάσεων άνω των 25 μέτρων αποκλειστικά για αθλητικούς σκο-

πούς, στ) οι υπηρεσίες Μηχανικών Πλυντηρίων (ΚΑΔ 96.01.19.02) και Υπηρεσιών Σιδερωτηρίου Ρούχων (ΚΑΔ 96.01.13.01) των οποίων η δραστηριότητα αφορά, σε ποσοστό άνω του 60%, υπηρεσίες σε νοσοκομεία, ξενοδοχεία, οίκους ευγηρίας κ.α., ζ) η δημιουργία κέντρων αποθεραπείας και αποκατάστασης και επενδυτικά σχέδια για την παροχή Στέγης Υποστηριζόμενης Διαβίωσης Ατόμων με Αναπηρία, η) η παροχή υπηρεσιών οίκων ευγηρίας (ΚΑΔ 87.30.11.01).

Οι επιλέξιμες δαπάνες του προγράμματος αφορούν: 1) στην κατασκευή, επέκταση και τον εκσυγχρονισμό κτηριακών εγκαταστάσεων, ειδικών και βοηθητικών εγκαταστάσεων των κτηρίων, κατασκευές για τη διασφάλιση της προσβασιμότητας στα άτομα με αναπηρία, καθώς και διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου, 2)

στην αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού, συμπεριλαμβανομένων των τεχνικών εγκαταστάσεων και των μεταφορικών μέσων που κινούνται εντός του χώρου της εντασσόμενης μονάδας, 3) σε λοιπές δαπάνες που μπορεί να αφορούν: συμβουλευτικές υπηρεσίες προς ΜΜΕ, αποκατάσταση μολυσμένων χώρων, ανακύκλωση και επαναχρησιμοποίηση αποβλήτων, επαγγελματική κατάρτιση, συμμετοχή ΜΜΕ σε εμπορικές εκθέσεις και επενδυτικές ενισχύσεις προς ΜΜΕ.

Το καθεστώς θα έχει διάρκεια

έως την 31η Δεκεμβρίου 2023 και ο ετήσιος προϋπολογισμός του ανέρχεται σε 150.000.000 ευρώ.

Η μέγιστη ένταση της ενίσχυσης ανέρχεται σε: α) 55% για περιφερειακές - επενδυτικές ενισχύσεις, με πριμοδότηση 20% για Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις, β) 20% για επενδυτικές ενισχύσεις προς Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις, γ) 50% για συμβουλευτικές υπηρεσίες σε Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις, δ) 50% για συμμετοχή Μικρών και Μεσαίων Επιχειρήσεων σε εμπορικές εκθέσεις, ε) 50% για επαγγελματική κατάρτιση, με πριμοδότηση 20% για Μι-

κρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις, στ) 50% για αποκατάσταση μολυσμένων χώρων, ζ) 50% για ανακύκλωση και επαναχρησιμοποίηση αποβλήτων, με πριμοδότηση 20% για Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις.

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202305/SA_106282_60FA1686-0400-CF94-929E-3E394ABDB2F0_8_1.pdf

Ελληνικό καθεστώς για τον πρωτογενή τομέα παραγωγής – SA.105730

Ελλάδα – καθεστώς – απαλλακτικός Κανονισμός 702/2014 – τομέας πρωτογενούς γεωργικής παραγωγής

Οι ελληνικές αρχές θέσπισαν, βάσει του άρθρου 14 του απαλλακτικού Κανονισμού 702/2014, καθεστώς ενισχύσεων του τομέα πρωτογενούς γεωργικής παραγωγής.

Το καθεστώς απευθύνεται σε πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους κλάδους της φυτικής

και ζωικής παραγωγής, της θήρας και συναφών δραστηριοτήτων.

Το καθεστώς περιλαμβάνει διάφορα επενδυτικά σχέδια, μεταξύ των οποίων: η ίδρυση νέας μονάδας, η επέκταση υφιστάμενης μονάδας, ο εκσυγχρονισμός της παραγωγικής διαδικασίας, η μετεγκατάσταση παραγωγικής μονάδας κ.ά.

Η διάρκεια του καθεστώτος θα είναι έως την 30ή Ιουνίου 2023 και ο συνολικός του προϋπολογισμός ανέρχεται σε 40.000.000

ευρώ.

Η μέγιστη ένταση της ενίσχυσης ανέρχεται στο 75% των δαπανών των δικαιούχων, με ανώτατο ποσό ενίσχυσης έως 500.000 ευρώ, ανά επενδυτικό σχέδιο και επιχείρηση.

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202304/SA_105730_109EEE85-0400-C533-BFBC-662C278774DF_11_1.pdf

Ελληνικό καθεστώς τοπικής ανάπτυξης βάσει ΓΑΚ – SA.106483

Ελλάδα – καθεστώς – ΓΑΚ 651/2014 – Τοπική ανάπτυξη με πρωτοβουλία των τοπικών κοινοτήτων – Π.Ε. Χαλκιδικής

Οι ελληνικές αρχές θέσπισαν, βάσει των άρθρων 14 και 22 του ΓΑΚ 651/2014, καθεστώς Τοπικής Ανάπτυξης με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων, στην Π.Ε. Χαλκιδικής. Το καθεστώς αφορά δράσεις υπέρ των τοπικών κοινωνιών, και ιδίως: ανάπλαση χωριών σε αγροτικές περιοχές, παρεμβάσεις για τη βελτίωση των υποδομών στον πρωτογενή τομέα, και ανάπτυξη-βελτίωση της βιωσιμότητας των δασών.

Δικαιούχοι της ενίσχυσης είναι: οι ΟΤΑ Α' και Β' βαθμού και φορείς τους, φορείς του δημόσιου τομέα, νομικά πρόσωπα με καταστατικό σκοπό την υλοποίηση αντίστοιχων έργων (Πολιτιστικοί Σύλλογοι, Σωματεία, ΑΜΚΕ, ΜΚΟ-ΝΠΙΔ κ.ά).

Το καθεστώς θα έχει διάρκεια έως την 31η Δεκεμβρίου 2023. Ο ετήσιος προϋπολογισμός του ανέρχεται σε 1.750.000 ευρώ, τα 1.575.000 ευρώ εκ των οποίων, χρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ). Το καθεστώς θα έχει τη μορφή άμεσης ενίσχυσης, η οποία θα καλύπτει: α) το

50% του κόστους για επενδυτικές ενισχύσεις, με πριμοδότηση 20% για Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις, και β) το 39% του κόστους για νεοσύστατες επιχειρήσεις.

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202308/SA_106483_20276086-0400-C7B9-BF63-D8877EB0FCB3_8_1.pdf

Ελληνικό καθεστώς για την αγροτική οικονομία βάσει ΓΑΚ – SA.105727

Ελλάδα –καθεστώς – ΓΑΚ 651/2014 – αγροτική οικονομία – μεταποίηση γεωργικών προϊόντων

Οι ελληνικές αρχές θέσπισαν, με βάση τα άρθρα 14, 17, 18, 19, 31, 45 και 47 του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού 651/2014, καθεστώς ενισχύσεων που αφορά στην αγροτική οικονομία και επικεντρώνεται στη μεταποίηση γεωργικών προϊόντων.

Το καθεστώς αφορά ιδίως στις ακόλουθες δράσεις: α) δημιουργία νέας παραγωγικής μονάδας, β) επέκταση της δυναμικότητας υφιστάμενης μονάδας, γ) διαφοροποίηση της παραγωγής μιας μονάδας σε προϊόντα που δεν έχουν παραχθεί ποτέ ή υπηρεσίες που δεν έχουν παρασχεθεί από αυτήν, και δ) θεμελιώδης αλλαγή του

συνόλου της παραγωγικής διαδικασίας υφιστάμενης μονάδας.

Η ενίσχυση έχει διάφορες μορφές, μεταξύ αυτών: άμεση επιχορήγηση, επιδότηση επιτοκίου, φορολογικά πλεονεκτήματα και φορολογικές απαλλαγές. Το καθεστώς θα έχει διάρκεια έως την 31η Δεκεμβρίου 2023 και ο συνολικός του προϋπολογισμός ανέρχεται σε 55.000.000 ευρώ. Απευθύνεται τόσο σε μικρές και μεσαίες, όσο και σε μεγάλες επιχειρήσεις του πρωτογενούς τομέα, οι τελευταίες όμως αποκλείονται από ορισμένες πτυχές του καθεστώτος.

Η μέγιστη ένταση της ενίσχυσης ποικίλει ανά κατηγορία, και συγκεκριμένα ανέρχεται σε ποσοστό: α) 55% για περιφερειακές και επεν-

δυτικές ενισχύσεις, με πρωμοδότηση 20% των Μικρών και Μεσαίων Επιχειρήσεων (ΜΜΕ), β) 10% για επενδυτικές ενισχύσεις προς ΜΜΕ με δυνατότητα επιπλέον πρωμοδότησης 10%, γ) 50% για συμβουλευτικές υπηρεσίες σε ΜΜΕ, δ) 50% για συμμετοχή ΜΜΕ σε εμπορικές εκθέσεις, ε) 50% για επαγγελματική κατάρτιση, με πρωμοδότηση 20% των ΜΜΕ, στ) 50% για αποκατάσταση μολυσμένων χώρων, ζ) 35% για ανακύκλωση και επαναχρησιμοποίηση αποβλήτων, με πρωμοδότηση 20% για ΜΜΕ.

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202301/SA_105727_10AA5E85-0300-C2E7-82AB-5482B6F3ECCA_12_1.pdf

Ελληνικό καθεστώς για την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών – SA.105720

Ελλάδα – καθεστώς – απαλλακτικός Κανονισμός 702/2014 – αναδιάρθρωση των καλλιεργειών

Οι ελληνικές αρχές θέσπισαν, με βάση το άρθρο 14 του Απαλλακτικού Κανονισμού 702/2014, καθεστώς για την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών. Το καθεστώς απευθύνεται στους κλάδους της φυτικής και ζωικής παραγωγής, της

θήρας και συναφών δραστηριοτήτων.

Ο συνολικός του προϋπολογισμός του καθεστώτος ανέρχεται σε 166.720.000,00 ευρώ, ενώ το καθεστώς θα έχει διάρκεια έως την 30ή Ιουνίου 2023. Η μέγιστη ένταση της ενίσχυσης ανέρχεται στο 80% του κόστους της αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών.

Το έργο χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202304/SA_105720_209CEE85-0400-CC56-9646-EBC3F1A89DC4_9_1.pdf

Ελληνικά καθεστώτα για την απασχόληση ανέργων βάσει ΓΑΚ

Ελλάδα – Γενικός Απαλλακτικός Κανονισμός 651/2014 – απασχόληση ανέργων – SA.105804 – SA.106279

Οι ελληνικές αρχές θέσπισαν, με βάση το άρθρο 32 του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού 651/2014, δύο καθεστώτα επιχορηγήσεων για την απασχόληση ανέργων.

Το πρώτο καθεστώς (SA.105804) αφορά στην απασχόληση 10.000 μακροχρόνια ανέργων ηλικίας 45 ετών και άνω, σε περιοχές-θύλακες υψηλής ανεργίας. Θα έχει διάρκεια έως την 31η Δεκεμβρίου

2025 και ο ετήσιος προϋπολογισμός του ανέρχεται σε 29.925.000 ευρώ. Απευθύνεται σε κάθε ενδιαφερόμενη επιχείρηση, σε όλους τους κλάδους της οικονομίας, με μέγιστη ένταση της ενίσχυσης το 50% του συνολικού κόστους απασχόλησης.

Το δεύτερο καθεστώς (SA.106279) αφορά στην απασχόληση μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55-67 ετών. Θα έχει διάρκεια έως την 31η Δεκεμβρίου 2027 και ο ετήσιος προϋπολογισμός του ανέρχεται σε 25.000.000 ευρώ. Απευθύνεται σε κάθε ενδιαφερό-

μενη επιχείρηση, καθώς επίσης και σε φορείς και οργανισμού του δημοσίου τομέα και επιχειρήσεις της τοπικής αυτοδιοίκησης Α' και Β' βαθμού, οι οποίες ασκούν οικονομική δραστηριότητα.

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202301/SA_105804_E0697B85-0300-C3EE-A98E-0AEF6D9BE5D2_8_1.pdf

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202305/SA_106279_D01D1386-0400-C135-A514-2580D86D4C09_12_1.pdf

Ελληνικά καθεστώτα αποζημίωσης λόγω θεομηνιών βάσει ΓΑΚ

Ελλάδα – καθεστώτα αποζημιώσεων – θεομηνίες – πλημμύρες – χαλαζοπτώσεις – ανεμοστρόβιλοι – κατολισθήσεις – ΓΑΚ 651/2014

Οι ελληνικές αρχές θέσπισαν, βάσει του άρθρου 50 του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού 651/2014, διάφορα καθεστώτα ενισχύσεων για την αποζημίωση των επιχειρήσεων που υπέστησαν ζη-

μίες λόγω πλημμυρών, χαλαζοπτώσεων, κατολισθήσεων και ανεμοστρόβιλων σε διάφορες περιοχές της χώρας και, συγκεκριμένα: SA.105519 (Π.Ε. Μαγνησίας), SA.105521 (Π.Ε. Φλώρινας), SA.105768 (Π.Ε. Ηρακλείου), SA.105773 (Π.Ε. Ηρακλείου), SA.105779 (Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας), SA.105885 (Περιφέρεια Κρήτης), SA.106042 (Π.Ε. Δυτικής Αττικής),

SA.106135 (Π.Ε. Δράμας), SA.106202 (Π.Ε. Ηρακλείου), SA.106280 (Π.Ε. Νότιου Τομέα Αθηνών), SA.106301 (Π.Ε. Σερρών), SA.106327 (Π.Ε. Κεφαλληνίας), SA.106354 (Π.Ε. Κέρκυρας), SA.106408 (Π.Ε. Θεσσαλονίκης) και SA.106449 (Π.Ε. Φθιώτιδας).

Ελληνικά καθεστώτα αποζημίωσης λόγω θεομηνιών στον αγροτικό τομέα

Ελλάδα – καθεστώτα αποζημιώσεων – θεομηνίες – πλημμύρες – απαλλακτικός Κανονισμός 702/2014

Η Ελλάδα θέσπισε, βάσει του άρθρου 30 του απαλλακτικού Κανονισμού 702/2014 για τον γεωργικό τομέα, διάφορα καθεστώτα ενισχύσεων για την αποκατάσταση των ζημιών που προκλήθηκαν από πλημμύρες, σε διάφορες περιοχές της χώρας. Τα καθεστώτα αυτά είναι, ειδικότερα, τα εξής: SA.105274 (Δήμος Βόλου), SA.105292 (Π.Ε. Ροδόπης), SA.105296 (Π.Ε. Μεσσηνίας, Αρκαδίας, Λακωνίας, Ηλείας, Ευβοίας, Φωκίδας, Αχαΐας, Ανατολικής Αττικής και Βορείου Τομέα Αθηνών), SA.105515 (Π.Ε. Αχαΐας, Μεσσηνίας, Αρκαδίας, Λακωνίας, Ηλείας, Ευβοίας, Φωκίδας, Ανατολικής Αττικής και Βορείου Τομέα Αθηνών), SA.105517 (Π.Ε. Μαγνησίας), SA.105526 (Π.Ε. Χανίων και Ρεθύμνου), SA.105527 (Π.Ε. Χαλκιδικής), SA.105529 (Π.Ε. Δυτικής Αττικής και Κορινθίας), SA.105530 (Π.Ε. Πρέβεζας), SA.105531 (Π.Ε. Δράμας), SA.105535 (Περιφέρεια Αττικής), SA.105536 (Π.Ε. Ηλείας), SA.105537 (Π.Ε. Θάσου, Καβάλας, Χαλκιδικής, Πιερίας και Χαλκιδικής), SA.105543 (Π.Ε. Καλύμνου), SA.105545 (Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας), SA.105546 (Π.Ε. Καστοριάς και Φλώρινας), SA.105550 (Π.Ε. Πιερίας), SA.105551 (Π.Ε. Άρτας), SA.105555 (Π.Ε. Τρικάλων), SA.105556 (Π.Ε. Λασιθίου), SA.

105559 (Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας), SA.105560 (Π.Ε. Αχαΐας, Ανατολικής Αττικής και Βορείου Τομέα Αθηνών), SA.105561 (Π.Ε. Σποράδων), SA.105563 (Π.Ε. Ηρακλείου), SA.105565 (Περιφέρεια Κρήτης), SA.105566 (Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας), SA.105567 (Π.Ε. Αχαΐας, Μεσσηνίας, Αρκαδίας, Λακωνίας και Ηλείας), SA.105573 (Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας), SA.105574 (Δήμος Αλεξανδρούπολης), SA.105576 (Π.Ε. Ηρακλείου), SA.105577 (Π.Ε. Αττικής), SA.105578 (Π.Ε. Αττικής), SA.105579 (Π.Ε. Φθιώτιδας), SA.105581 (Π.Ε. Ηλείας), SA.105583 (Δήμος Σερρών), SA.105585 (Π.Ε. Τρικάλων), SA.105587 (Π.Ε. Καρδίτσας, Λάρισας, Μαγνησίας, Τρικάλων, Κορινθίας και Φθιώτιδας), SA.105588 (Π.Ε. Πρέβεζας, Θεσπρωτίας και Ιωαννίνων), SA.105592 (Δήμος Καλαμάτας), SA.105593 (Π.Ε. Ευβοίας), SA.105594 (Π.Ε. Ανατολικής Αττικής), SA.105598 (Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας), SA.105599 (Π.Ε. Καρδίτσας), SA.105602 (Π.Ε. Κέρκυρας και Ιθάκης), SA.105603 (Π.Ε. Πρέβεζας, Θεσπρωτίας και Ιωαννίνων), SA.105604 (Π.Ε. Ανατολικής Αττικής), SA.105605 (Π.Ε. Ευβοίας), SA.105606 (Π.Ε. Κεφαλληνίας), SA.105607 (Π.Ε. Ευβοίας), SA.105608 (Π.Ε. Θεσσαλονίκης), SA.105609 (Π.Ε. Ευβοίας), SA.105610 (Π.Ε. Ημαθίας), SA.105621 (Π.Ε. Φωκίδας), SA.105622 (Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας), SA.105623 (Π.Ε. Μαγνησίας),

SA.105627 (Π.Ε. Ευβοίας, Φωκίδας και Φθιώτιδας), SA.105629 (Π.Ε. Δυτικής Αττικής), SA.105290 (Π.Ε. Ευβοίας), SA.105632 (Π.Ε. Δυτικής Αττικής), SA.105633 (Περιφέρεια Κρήτης), SA.105635 (Π.Ε. Λάρισας), SA.105636 (Π.Ε. Λάρισας και Τρικάλων), SA.105639 (Π.Ε. Λέσβου), SA.105640 (Π.Ε. Χανίων και Ηρακλείου), SA.105647 (Π.Ε. Θεσσαλονίκης), SA.105649 (Π.Ε. Κεφαλληνίας, Ζακύνθου, Ιθάκης και Λευκάδας), SA.105650 (Π.Ε. Χανίων), SA.105651 (Π.Ε. Δράμας), SA.105652 (Π.Ε. Χανίων), SA.105653 (Π.Ε. Κορινθίας και Δυτικής Αττικής), SA.105654 (Π.Ε. Θεσσαλονίκης), SA.105655 (Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας), SA.105656 (Π.Ε. Θάσου), SA.105660 (Π.Ε. Αχαΐας), SA.105662 (Π.Ε. Θάσου), SA.105663 (Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου), SA.105664 (Π.Ε. Ροδόπης), SA.105665 (Π.Ε. Ηλείας), SA.105669 (Π.Ε. Σάμου, Ικαρίας και Χίου), SA.105670 (Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας, Κεντρικής Μακεδονίας, Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας), SA.105671 (Π.Ε. Κορινθίας και Ανατολικής Αττικής), SA.105673 (Π.Ε. Σάμου), SA.105674 (Π.Ε. Σερρών), SA.105675 (Π.Ε. Δυτικής Αττικής, Ανατολικής Αττικής και Ευβοίας), SA.105676 (Π.Ε. Έβρου), SA.105677 (Π.Ε. Λάρισας), SA.105678 (Π.Ε. Ευβοίας), SA.105680 (Π.Ε. Χαλκιδικής), SA.105681 (Π.Ε. Έβρου), SA.105682 (Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας), SA.

105684 (Π.Ε. Δυτικής Αττικής), SA.105685 (Π.Ε. Πρέβεζας και Θεσπρωτίας), SA.105689 (Π.Ε. Καρδίτσας), SA.105690 (Π.Ε. Ροδόπης), SA.105692 (Π.Ε. Έβρου), SA.105694 (Π.Ε. Βορείου Τομέα Αθηνών και Κεντρικού Τομέα Αθηνών), SA.105712 (Π.Ε. Ευβοίας), SA.105716 (Π.Ε. Ημαθίας), SA.105719 (Π.Ε. Μαγνησίας), SA.105723 (Π.Ε. Καρδίτσας), SA.105724 (Π.Ε. Μαγνησίας), SA.105728 (Π.Ε. Λάρισας), SA.105736 (Π.Ε. Ρεθύμνου), SA.105737 (Π.Ε. Χανίων), SA.105738 (Π.Ε. Ηρακλείου), SA.105739 (Π.Ε. Φθιώτιδας), SA.105740 (Π.Ε. Βορείου Τομέα Αθηνών και Ανατολικής Αττικής), SA.105741 (Π.Ε. Ευβοίας), SA.105743 (Π.Ε. Ευβοίας), SA.105744 (Π.Ε. Ευβοίας), SA.105745 (Π.Ε. Ηλείας), SA.105747

(Π.Ε. Μεσσηνίας), SA.105748 (Π.Ε. Ευβοίας), SA.105749 (Π.Ε. Ηρακλείου), SA.105750 (Π.Ε. Φθιώτιδας), SA.105751 (Π.Ε. Φθιώτιδας), SA.105752 (Π.Ε. Δυτικής Αττικής), SA.105754 (Π.Ε. Ζακύνθου), SA.105755 (Π.Ε. Τρικάλων), SA.105756 (Π.Ε. Ευβοίας), SA.105757 (Π.Ε. Φθιώτιδας), SA.105758 (Π.Ε. Τρικάλων), SA.105759 (Π.Ε. Αχαΐας), SA.105760 (Π.Ε. Φθιώτιδας), SA.105761 (Π.Ε. Σάμου), SA.105762 (Π.Ε. Φθιώτιδας), SA.105763 (Π.Ε. Κορινθίας), SA.105764 (Π.Ε. Τρικάλων), SA.105765 (Π.Ε. Ροδόπης), SA.105766 (Π.Ε. Βορείου Τομέα Αθηνών και Ανατολικής Αττικής), SA.105767 (Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας), SA.105770 (Π.Ε. Σερρών), SA.105771 (Π.Ε. Ηρακλείου), SA.105776 (Π.Ε. Λασιθίου) και SA.105780 (Π.Ε. Αχαΐας,

Ευβοίας, Φωκίδας, Ανατολικής Αττικής και Βορείου Τομέα Αθηνών).

Αντίστοιχα καθεστώτα θεσπίστηκαν και με βάση το άρθρο 37 του νέου Κανονισμού 2022/2472, για την γεωργία, τη δασοκομία και τις αγροτικές περιοχές, και συγκεκριμένα τα εξής: SA.106038 (Π.Ε. Δυτικής Αττικής), SA.106289 (Π.Ε. Ανατολικής Αττικής), SA.106298 (Π.Ε. Σερρών), SA.106329 (Π.Ε. Κεφαλληνίας και Ιθάκης), SA.106353 (Π.Ε. Κέρκυρας), SA.106409 (Π.Ε. Θεσσαλονίκης), SA.106416 (Π.Ε. Ηρακλείου), SA.106434 (Π.Ε. Τρικάλων), SA.106446 (Π.Ε. Φθιώτιδας) και SA.106447 (Π.Ε. Κεφαλληνίας και Ιθάκης).

Ελληνικά καθεστώτα αποζημίωσης λόγω θεομηνιών στους τομείς της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας

Ελλάδα – καθεστώτα ενισχύσεων – αποζημίωση αλιείων και υδατοκαλλιεργητών – θεομηνίες – πλημμύρες – χαλαζοπτώσεις – κατολισθήσεις – απαλλακτικός Κανονισμός 1388/2014

Η Ελλάδα θέσπισε, βάσει του άρθρου 44 του απαλλακτικού Κανονισμού 1388/2014 για τον τομέα της αλιείας και υδατοκαλλιέργειας, καθεστώτα ενισχύσεων για την αποκατάσταση των ζημιών που προκλήθηκαν από πλημμύρες, πυρκαγιές, χαλαζοπτώσεις, υδροστρόβιλους και κατολισθήσεις σε διάφορες περιοχές της χώρας και, συγκεκριμένα: SA.105539 (Π.Ε. Λασιθίου), SA.105540 (Π.Ε. Καλύμνου), SA.105541 (Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας), SA.105542 (Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας), SA.105544 (Π.Ε. Τρικάλων), SA.105547 (Π.Ε. Αχαΐας, Μεσσηνίας, Αρκαδίας, Λακωνίας και Ηλείας), SA.105548 (Π.Ε. Πιερίας), SA.105549 (Π.Ε. Άρτας), SA.105552 (Π.Ε. Σποράδων), SA.105553 (Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας), SA.105554 (Π.Ε. Αχαΐας, Ανατολι-

κής Αττικής και Βορείου Τομέα Αθηνών), SA.105557 (Π.Ε. Καστοριάς και Φλώρινας), SA.105558 (Π.Ε. Ροδόπης), SA.105562 (Περιφέρεια Κρήτης), SA.105564 (Π.Ε. Ηρακλείου), SA.105572 (Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας), SA.105575 (Περιφέρεια Αττικής), SA.105580 (Π.Ε. Ηρακλείου), SA.105582 (Π.Ε. Πρέβεζας, Θεσπρωτίας και Ιωαννίνων), SA.105584 (Π.Ε. Κεφαλληνίας, Ζακύνθου, Ιθάκης και Λευκάδας), SA.105586 (Π.Ε. Καρδίτσας, Λάρισας, Μαγνησίας Τρικάλων, Κορινθίας και Φθιώτιδας), SA.105589 (Π.Ε. Φθιώτιδας), SA.105590 (Π.Ε. Ανατολικής Αττικής), SA.105591 (Π.Ε. Ευβοίας), SA.105595 (Π.Ε. Κέρκυρας και Ιθάκης), SA.105596 (Π.Ε. Ευβοίας), SA.105597 (Π.Ε. Καρδίτσας), SA.105600 (Π.Ε. Ανατολικής Αττικής), SA.105601 (Π.Ε. Ευβοίας), SA.105619 (Π.Ε. Μαγνησίας), SA.105620 (Π.Ε. Σάμου), SA.105624 (Π.Ε. Χανίων), SA.105625 (Περιφέρεια Κρήτης), SA.105626 (Π.Ε. Φθιώτιδας), SA.105628 (Π.Ε. Χανίων και Ηρακλείου), SA.105630

(Περιφέρεια Κρήτης), SA.105631 (Π.Ε. Λάρισας), SA.105634 (Π.Ε. Λέσβου), SA.105637 (Π.Ε. Χανίων), SA.105638 (Π.Ε. Δυτικής Αττικής), SA.105641 (Π.Ε. Θεσσαλονίκης), SA.105642 (Π.Ε. Θάσου), SA.105643 (Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας), SA.105644 (Π.Ε. Καρδίτσας), SA.105645 (Π.Ε. Δυτικής Αττικής), SA.105646 (Π.Ε. Θεσσαλονίκης), SA.105648 (Π.Ε. Δυτικής Αττικής, Ανατολικής Αττικής και Ευβοίας), SA.105657 (Π.Ε. Κορινθίας και Δυτικής Αττικής), SA.105658 (Π.Ε. Φωκίδας), SA.105659 (Π.Ε. Κορινθίας και Ανατολικής Αττικής), SA.105661 (Π.Ε. Ροδόπης), SA.105666 (Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας, Κεντρικής Μακεδονίας, Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας), SA.105667 (Π.Ε. Αχαΐας), SA.105668 (Π.Ε. Σερρών), SA.105672 (Π.Ε. Σάμου, Ικαρίας και Χίου), SA.105679 (Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας), SA.105683 (Π.Ε. Χαλκιδικής), SA.105686 (Π.Ε. Ηλείας), SA.105688 (Π.Ε. Έβρου), SA.105691 (Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου), SA.105693 (Π.Ε. Λάρισας και Τρικάλων), SA.105695

(Περιφέρεια Κρήτης), SA.105706 (Π.Ε. Βορείου Τομέα Αθηνών και Ανατολικής Αττικής), SA.105710 (Π.Ε. Μαγνησίας), SA.105714 (Π.Ε. Ευβοίας), SA.105718 (Π.Ε. Καρδίτσας), SA.105726 (Π.Ε. Λευκάδας), SA.105742 (Π.Ε. Σάμου), SA.105746 (Π.Ε. Ευβοίας), SA.

105753 (Π.Ε. Φθιώτιδας) και SA. 105772 (Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας).

Αντίστοιχα καθεστώτα θεσπίστηκαν και με βάση το άρθρο 49 του νέου Κανονισμού 2022/2473, για την αλιεία και την υδατοκαλλιέργεια, και συγκεκριμένα τα εξής:

SA.106037 (Π.Ε. Δυτικής Αττικής), SA.106287 (Π.Ε. Ανατολικής Αττικής), SA.106297 (Π.Ε. Σερρών), SA.106328 (Π.Ε. Κεφαλληνίας και Ιθάκης) και SA.106410 (Π.Ε. Θεσσαλονίκης).

Παράταση ελληνικού καθεστώτος υπέρ αγροτών – SA.105722

Ελλάδα – παράταση καθεστώτος – απαλλακτικός Κανονισμός 702/2014 – παραγωγή γεωργικών προϊόντων – αναδιάρθρωση των καλλιεργειών

Η Ελλάδα είχε θεσπίσει, με βάση το άρθρο 25 του Απαλλακτικού Κανονισμού 702/2014, καθεστώς υπέρ παραγωγών γεωργικών προϊόντων που επλήγησαν από παγε-

τούς (SA.103203). Το καθεστώς απευθύνεται σε παραγωγούς: α) όψιμων κερασιών και βύσσινων στην Π.Ε. Αρκαδίας, β) μήλων στις Π.Ε. Αρκαδίας, Γρεβενών, και Κοζάνης, γ) όψιμων (βιομηχανικών) αχλαδιών στην Π.Ε. Λάρισας, και δ) καρυδιών στις Π.Ε. Γρεβενών, Καστοριάς, Κοζάνης και Φλώρινας.

Οι ελληνικές αρχές τροποποίησαν, βάσει του ίδιου άρθρου, το καθεστώς, παρατείνοντας την διάρκειά του έως την 30ή Ιουνίου 2023, αντί 31 Δεκεμβρίου 2022.

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202223/SA_103203_60801F81-0300-CDEC-A34F-BB0EB00275D8_7_1.pdf

Παράταση ελληνικού καθεστώτος για τον πρωτογενή τομέα – SA. 105725

Ελλάδα – παράταση καθεστώτος – απαλλακτικός Κανονισμός 702/2014 – πρωτογενής τομέας παραγωγής

Η Ελλάδα είχε θεσπίσει καθεστώς για την ενίσχυση και τον εκσυγχρονισμό του πρωτογενούς τομέα παραγωγής, συνολικού προϋπολογισμού 98.111.000 ευρώ (SA.103882).

Οι ελληνικές αρχές παρέτειναν, βάσει των άρθρων 14 και 24 του απαλλακτικού Κανονισμού 702/2014, την διάρκεια του εν λόγω καθεστώτος έως την 30η Ιουνίου 2023, αντί 31 Δεκεμβρίου 2022.

Το καθεστώς χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202304/SA_105725_209DEE85-0400-C055-9F32-16A900A5677B_9_1.pdf

Παράταση ελληνικού καθεστώτος γενετικής βελτίωσης ζώων – SA.105729

Ελλάδα – παράταση καθεστώτος – απαλλακτικός Κανονισμός 702/2014 – γενετική βελτίωση ζώων

Η Ελλάδα είχε θεσπίσει καθεστώς για τη γενετική βελτίωση ζώων, συνολικού προϋπολογισμού 14.702.000 ευρώ (SA.103883).

Οι ελληνικές αρχές παρέτειναν,

βάσει των άρθρων 21, 24, 27 και 38 του απαλλακτικού Κανονισμού 702/2014, την διάρκεια του εν λόγω καθεστώτος έως την 30η Ιουνίου 2023, αντί 31 Δεκεμβρίου 2022.

Το καθεστώς χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202304/SA_105729_A09DEE85-0500-C095-AEB3-F210D031D2B8_9_1.pdf

Παράταση ελληνικού καθεστώτος για τις υδατοκαλλιέργειες – SA. 105711

Ελλάδα – παράταση καθεστώτος – απαλλακτικός Κανονισμός 1388/2014 – υδατοκαλλιέργειες

– Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις – Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας

Η Ελλάδα είχε θεσπίσει καθεστώς για την ενίσχυση των υδατοκαλλιέργειών που απευθύνεται σε

Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις, ετησίου προϋπολογισμού 34.440.000,00 ευρώ (SA.104937).

Οι ελληνικές αρχές παρέτειναν, βάσει των άρθρων 32, 33, 34, 36, 45 και 46 του απαλλακτικού Κα-

νονισμού 1388/2014, τη διάρκεια του εν λόγω καθεστώτος έως την 30ή Ιουνίου 2023, που έληγε την 31η Δεκεμβρίου 2022.

Το καθεστώς χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202301/SA_105711_203C5E85-0400-CA63-A6FA-154597300917_7_1.pdf

Ελληνική ad hoc ενίσχυση για δίκτυα φυσικού αερίου βάσει ΓΑΚ – SA.106054

Ελλάδα – ad hoc ενίσχυση – ΓΑΚ 651/2014 – κατασκευή δικτύων διανομής φυσικού αερίου. – Περιφέρεια Πελοποννήσου

Οι ελληνικές αρχές θέσπισαν, βάσει του άρθρου 48 του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού 651/2014, ad hoc ενίσχυση για την κατασκευή δικτύων διανομής φυσικού αερίου σε αστικά κέντρα

της Περιφέρειας Πελοποννήσου.

Η ενίσχυση έχει τη μορφή άμεσης επιχορήγησης των έργων. Ο συνολικός προϋπολογισμός της ανέρχεται σε 7.783.675 ευρώ, τα 6.226.940 καλύπτονται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, ποσό το οποίο αφορά το 65,57% του συνολικού προϋπολογισμού.

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202303/SA_106054_303AC585-0300-CBF5-8CB8-6BB531169D8C_8_1.pdf

Ελληνική ad hoc ενίσχυση στην Intertrade Hellas βάσει ΓΑΚ – SA.106046

Ελλάδα – ad hoc ενίσχυση – ΓΑΚ 651/2014 – Intertrade Hellas A.B.E.E. – στρατηγική επένδυση

Οι ελληνικές αρχές θέσπισαν, βάσει του άρθρου 14 του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού 651/2014, ad hoc ενίσχυση υπέρ του επενδυτικού φορέα «Intertrade Hellas Ανώνυμος Βιομηχανική Εμπορική Εταιρεία Παραγωγής Προϊόντων Χάρτου Α.Β.Ε.Ε.», με διακριτικό τίτλο «Intertrade Hellas

Α.Β.Ε.Ε.», για την υλοποίηση στρατηγικής επένδυσης.

Η επένδυση αφορά τη δημιουργία νέας μονάδας παραγωγής χαρτιού tissue στη θέση Τσεφλίκι ή Περιβόλι της Δ.Ε. Οιοφύτων του Δήμου Τανάγρας, της Π.Ε. Βοιωτίας.

Η ενίσχυση έχει τη μορφή φορολογικής απαλλαγής, που αντιστοιχεί σε ποσοστό 21,245% του συ-

νολικού προϋπολογισμού της επένδυσης.

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202303/SA_106046_3095C485-0300-CAE8-B766-51804ECCB27C_9_1.pdf

Ελληνική ad hoc ενίσχυση στην Pfizer Hellas βάσει ΓΑΚ – SA.106053

Ελλάδα – ad hoc ενίσχυση – ΓΑΚ 651/2014 – Pfizer Hellas S.A. – στρατηγική επένδυση

Οι ελληνικές αρχές θέσπισαν, βάσει του άρθρου 14 του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού 651/2014, ad hoc ενίσχυση υπέρ του επενδυτικού φορέα «Pfizer Hellas S.A.», για την υλοποίηση στρατηγικής επένδυσης.

Η επένδυση αφορά στη δημιουρ-

γία ενός διεθνούς κέντρου επιχειρησιακών λειτουργιών και υπηρεσιών (Global Business Services Hub) στις εγκαταστάσεις του συγκροτήματος κτηρίων East Plaza του Δήμου Πυλαίας - Χορτιάτη, στην Π.Ε. Θεσσαλονίκης.

Η ενίσχυση έχει τη μορφή φορολογικής απαλλαγής, που αντιστοιχεί σε ποσοστό 35% του συνολικού προϋπολογισμού της επένδυσης.

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202303/SA_106053_203AC585-0800-CFFA-9EEE-4BBAC701E2FC_9_1.pdf

Ελληνική ad hoc ενίσχυση στην Elpen βάσει ΓΑΚ – SA.106057

Ελλάδα – ad hoc ενίσχυση – ΓΑΚ 651/2014 – Elpen. – στρατηγική επένδυση

Οι ελληνικές αρχές θέσπισαν, βάσει των άρθρων 14 και 25 (2) (β) του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού 651/2014, ad hoc ενίσχυση υπέρ του επενδυτικού φορέα, με την επωνυμία «Elpen Ανώνυμη Εταιρεία Φαρμακευτική Βιομηχανία, με διακριτικό τίτλο «Elpen», για την υλοποίηση στρατηγικής επένδυσης.

Η επένδυση αφορά στον σχεδιασμό και την ανάπτυξη καθετοποιημένης δραστηριότητας έρευνας, ανάπτυξης, παραγωγής και προώθησης θεραπείας νέων φαρμακευτικών προϊόντων (υπερ-γενόσημων φαρμακευτικών μορφών) για τη θεραπεία οξέων και χρόνιων νοσημάτων του αναπνευστικού συστήματος.

Η ενίσχυση έχει δύο μορφές: α) φορολογικές απαλλαγές για τις δαπάνες του αναπτυξιακού σχεδίου,

σε ποσοστό 10%, και β) την καταβολή άμεσης επιχορήγησης 11.000.000 ευρώ για την υλοποίηση της επένδυσης, η οποία καλύπτει το 50% των δαπανών που πραγματοποίησε η Elpen.

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202303/SA_106057_A071C585-0300-CCEF-B007-2D9E900AB9AC_9_1.pdf

Ελληνική ad hoc ενίσχυση στην Theracell Laboratories βάσει ΓΑΚ – SA.106322

Ελλάδα – ad hoc ενίσχυση – ΓΑΚ 651/2014 – Theracell Laboratories IKE – στρατηγική επένδυση

Οι ελληνικές αρχές θέσπισαν, βάσει των άρθρων 14 και 25 (2) (β-δ) του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού 651/2014, ad hoc ενίσχυση υπέρ του επενδυτικού φορέα «Theracell Laboratories IKE», για την υλοποίηση στρατηγικής επένδυσης.

Η επένδυση που θα πραγματοποιηθεί αφορά στην κλινική ανάπτυξη και εφαρμογή προηγμένων αυτόλογων κυτταρικών και γονιδιακών θεραπειών, η παραγωγή των οποίων θα πραγματοποιείται κοντά στα κέντρα νοσηλείας, μέσα σε ειδικά διαμορφωμένες αυτόνομες παραγωγικές μονάδες OMPULs (Orgenesis Mobile Processing Unit Laboratories) με την

εφαρμογή του αποκεντρωμένου μοντέλου POCare (Point of Care), δηλαδή της ανάπτυξης, παραγωγής και χορήγησης των CGTs (Cell & Gene Therapies) πλησίον του ασθενούς.

Η επένδυση περιλαμβάνει: α) την εγκατάσταση των OMPULs εντός του περιβάλλοντος χώρου, κοντά στο σημείο νοσηλείας των ασθενών, επιλεγμένων νοσοκομείων που διαθέτουν τον απαιτούμενο χώρο, β) την ολοκλήρωση της βιομηχανικής έρευνας και των αυτοματισμών των OMPULs για μαζική παραγωγή θεραπειών, και γ) την πειραματική ανάπτυξη των θεραπειών μέσω των κλινικών δοκιμών στο πλαίσιο της εγκριτικής διαδικασίας, η οποία θα αφορά τη δοκιμή και τεκμηρίωση των νέων προϊόντων σε περιβάλλον πραγματικών συνθηκών ασθενειών και

νοσηλείας, και δ) την παραγωγή και διάθεση νέων κυτταρικών και γονιδιακών θεραπειών.

Η ενίσχυση έχει δύο μορφές: α) φορολογική απαλλαγή, σε ποσοστό 45% των δαπανών εργαστηρίου, και β) άμεση επιχορήγηση για έργα έρευνας και ανάπτυξης, ύψους 31.728.747 ευρώ σε τρία διαφορετικά κονδύλια, τα οποία καλύπτουν ποσοστά: i) 50% για βιομηχανική έρευνα, ii) 25% για πειραματική ανάπτυξη, και iii) 50% για μελέτες σκοπιμότητας.

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202306/SA_106322_60A52686-0F00-C3B3-92E4-48CC9818E20E_9_1.pdf

Ελληνική ad hoc ενίσχυση για το Ιωνικό Κέντρο βάσει ΓΑΚ – SA.105523

Ελλάδα – ad hoc ενίσχυση – ΓΑΚ 651/2014 – Ιωνικό Κέντρο – κέντρο πολιτισμού και νεολαίας

Οι ελληνικές αρχές θέσπισαν, με βάση το άρθρο 55 του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού 651/2014, ad hoc ενίσχυση για τη δημιουργία Κέντρου Πολιτισμού και Νεολαίας στο Ιωνικό Κέντρο, το

οποίο είναι κοινωφελής εκπαιδευτικός και πολιτιστικός οργανισμός που δραστηριοποιείται στη Χίο και στην Αθήνα.

Η ad hoc ενίσχυση είχε τη μορφή άμεσης επιχορήγησης και ανήλθε στο ύψος των 29.977.414,00 ευρώ, καλύπτοντας το 100% της χρηματοδότησης που απαιτείται.

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202301/SA_105523_30E83E85-0B00-CDEC-BFBB-D9B7AD89CC77_8_1.pdf

Έγκριση κυπριακού καθεστώτος για τους παραγωγούς εσπεριδοειδών – SA.105732

Κύπρος – έγκριση καθεστώτος – Προσωρινό Πλαίσιο Κρίσης 2022 – παραγωγή εσπεριδοειδών – πόλεμος στην Ουκρανία – αύξηση κόστους ενέργειας, καυσίμων και λιπασμάτων

Η Κύπρος κοινοποίησε στην Επιτροπή, βάσει του Προσωρινού Πλαισίου Κρίσης 2022, καθεστώς ενισχύσεων προϋπολογισμού 500.000 ευρώ, για τη στήριξη των παραγωγών εσπεριδοειδών. Το μέτρο έχει τη μορφή άμεσων επιχορηγήσεων. Σκοπός του είναι η μείωση των δυσμενών συνεπειών του πολέμου στην Ουκρανία, και ιδίως της αύξησης του κόστους

ενέργειας, καυσίμων και λιπασμάτων.

Η Επιτροπή έκρινε το πρόγραμμα σύμφωνο με το κεφάλαιο 2.1. του Προσωρινού Πλαισίου Κρίσης 2022. Διαπιστώθηκε ότι το μέτρο είναι αναγκαίο, κατάλληλο και αναλογικό για την αντιμετώπιση σοβαρής διαταραχής που προκλήθηκε στην οικονομία της Κύπρου, λόγω του πολέμου στην Ουκρανία. Η διαπίστωση βασίστηκε ιδίως στα εξής στοιχεία: α) η ενίσχυση δεν υπερβαίνει σε καμία περίπτωση τις 250.000 ευρώ ανά δικαιούχο, β) θα χορηγηθεί το αργότερο έως τις 31 Δεκεμβρίου 2023, γ)

έχει ως προϋπόθεση οι δικαιούχοι να έχουν εμπράκτως πληγεί από την τρέχουσα κρίση, και δ) δεν εξαρτάται από την τιμή ή την ποσότητα των προϊόντων που διατίθενται στην αγορά.

Η μη εμπιστευτική εκδοχή της απόφασης είναι διαθέσιμη με τον αριθμό SA.105732 στο μητρώο κρατικών ενισχύσεων στον ιστότοπο:

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202303/SA_105732_30EEBF85-0000-C2E8-8A22-E1049BD206A1_31_1.pdf

Έγκριση αυστριακού μέτρου εξοικονόμησης ενέργειας λόγω της ενεργειακής κρίσης – SA.105069

Αυστρία – έγκριση μέτρου – Προσωρινό Πλαίσιο Κρίσης 2022 – μείωση κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας – ενεργειακή κρίση – πόλεμος στην Ουκρανία

Η Αυστρία κοινοποίησε στην Επιτροπή μέτρο που αποσκοπεί στη μείωση της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας, στο πλαίσιο της τρέχουσας ενεργειακής κρίσης. Είναι η πρώτη φορά που η Αυστρία υιοθετεί αντίστοιχο μέτρο από την έναρξη του πολέμου στην Ουκρανία μέχρι και σήμερα. Ο προϋπολογισμός του ανέρχεται σε 100 εκατομμύρια ευρώ και η περίοδος εφαρμογής του αφορά τους μήνες Ιανουάριο – Μάρτιο του 2023.

Το μέτρο παρέχει χρηματοδοτική στήριξη για την επίτευξη του στόχου μείωσης της κατανάλωσης ενέργειας, όπως έχει τεθεί από τον Κανονισμό 2022/1854 της ΕΕ, σχετικά με παρέμβαση έκτακτης ανάγκης για την αντιμετώπιση των υψηλών τιμών ενέργειας. Η ενίσχυση θα χορηγείται στους δικαιούχους, μέσω ανοικτού διαγωνισμού, στο πλαίσιο του οποίου οι ενδιαφερόμενοι

μπορούν να προτείνουν μέτρα εξοικονόμησης ενέργειας, όπως η μετατόπιση της κατανάλωσης από ώρες αιχμής σε περισσότερο ανενεργές ώρες ή η αποθήκευση ηλεκτρικής ενέργειας.

Η επιλογή των προσφορών θα γίνεται με βάση το χαμηλότερο κόστος μονάδας της πρόσθετης μείωσης στην κατανάλωση ενέργειας. Το μέτρο περιλαμβάνει αντικαταχρηστικές ρήτρες, μεταξύ των οποίων: η υποχρεωτική εκπόνηση μελέτης που θα προβλέπει τα επίπεδα μείωσης στην κατανάλωση πριν ακόμα ζητηθεί από τους δικαιούχους να την μειώσουν, η ύπαρξη ανωτάτου ορίου τιμών για τις προσφορές και η απαίτηση διασφάλισης ελαχίστου αριθμού συμμετεχόντων σε κάθε διαγωνισμό.

Η Επιτροπή διαπίστωσε ότι το αυστριακό μέτρο είναι σύμφωνο με το Κεφάλαιο 2.7. του Προσωρινού Πλαισίου Κρίσης 2022, για τους ακόλουθους λόγους: α) η ενίσχυση χορηγείται σε κάθε δικαιούχο με βάση την πραγματική πρόσθετη μείωση στην κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας που επιτυγχά-

νει, και β) αφορά μόνο την πρόσθετη μείωση της κατανάλωσης που πραγματοποιείται εντός των περιόδων ισχύος που προβλέπονται στον Κανονισμό 2022/1854 ή έως τις 31 Δεκεμβρίου 2023. Στη βάση αυτή, χαρακτήρισε το μέτρο αναγκαίο, κατάλληλο και αναλογικό για την αντιμετώπιση σοβαρής διαταραχής στην οικονομία της Αυστρίας που προκαλείται από την ενεργειακή κρίση, η οποία προκλήθηκε μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία.

Η μη εμπιστευτική έκδοση της απόφασης είναι δημοσιευμένη με τον αριθμό υπόθεσης SA.105069 στο Μητρώο Κρατικών Ενισχύσεων στον ιστότοπο της ΓΔ Ανταγωνισμού της Επιτροπής:

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202313/SA_105069_D04C2787-0100-CE16-97CE-3CD05C30980A_54_1.pdf

Το σχετικό δελτίο Τύπου της Επιτροπής είναι διαθέσιμο στον ακόλουθο σύνδεσμο: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_127

Έγκριση σλοβακικού μέτρου ενίσχυσης της οικονομίας λόγω της ενεργειακής κρίσης – SA.105458

Σλοβακία – έγκριση μέτρου – Προσωρινό Πλαίσιο Κρίσης 2022 – ενεργειακή κρίση – πόλεμος στην Ουκρανία

Η Σλοβακία κοινοποίησε στην Επιτροπή, βάσει του Κεφαλαίου 2.1. του Προσωρινού Πλαισίου Κρίσης 2022, καθεστώς συνολικού προϋπολογισμού 600 εκατομμυρίων ευρώ, με σκοπό την ενίσχυση της οικονομίας και την αντιμετώπιση των επιπτώσεων του πολέμου στην Ουκρανία. Το μέτρο αφορά τη χορήγηση άμεσων επιχορηγήσεων σε κάθε μορφής επιχείρηση, πλην των χρηματοπιστωτικών. Προϋπόθεση είναι οι δικαιούχοι να αποδεικνύουν ότι πλήττονται από σοβαρές αυξήσεις των τιμών φυσικού αερίου και ηλεκτρικής ενέργειας.

Η Επιτροπή διαπίστωσε ότι το σλοβακικό μέτρο είναι σύμφωνο με τους όρους των Κεφαλαίων 2.1.

και 2.4. του Προσωρινού Πλαισίου Κρίσης 2022. Η κρίση της βασίστηκε στο γεγονός ότι το ποσό της κάθε μεμονωμένης ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το 50% των επιλέξιμων δαπανών του δικαιούχου, ενώ, σε κάθε περίπτωση, το ανώτατο όριο της ενίσχυσης ανέρχεται στα 4 εκατομμύρια ευρώ. Μόνη περίπτωση υπέρβασης των εν λόγω ορίων είναι εκείνη των επιχειρήσεων που από τη φύση των δραστηριοτήτων τους αναγκάζονται να καταναλώνουν αυξημένες ποσότητες φυσικού αερίου ή ηλεκτρικής ενέργειας. Στην τελευταία περίπτωση, η ενίσχυση ανά δικαιούχο φθάνει έως και το 80% των επιλέξιμων δαπανών, με ανώτατο όριο τα 150 εκατομμύρια ευρώ. Η ενίσχυση χορηγείται το αργότερο έως τις 31 Δεκεμβρίου 2023.

Στη βάση αυτή, το σλοβακικό καθεστώς κρίθηκε αναγκαίο, κατάλ-

ηλο και αναλογικό για την αντιμετώπιση σοβαρής διαταραχής στην οικονομία της Σλοβακίας που προκαλείται από την ενεργειακή κρίση.

Η μη εμπιστευτική έκδοση της απόφασης με τον αριθμό υπόθεσης SA.105458 είναι αναρτημένη στο Μητρώο Κρατικών Ενισχύσεων στον ιστότοπο της ΓΔ Ανταγωνισμού της Επιτροπής: https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202308/SA_105458_10CE6F86-0000-CAFF-A1F7-5C5BE379E9BC_37_1.pdf

Το σχετικό δελτίο Τύπου είναι διαθέσιμο στον ιστότοπο: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_362

Έγκριση δανέζικου μέτρου διαχείρισης του διοξειδίου του άνθρακα – SA.102777

Δανία – έγκριση μέτρου – Κατευθυντήριες Γραμμές για το κλίμα, το περιβάλλον και την ενέργεια 2022 – τεχνολογίες δέσμευσης και αποθήκευσης διοξειδίου του άνθρακα (CCS - Carbon Capture and Storage technologies)

Η Δανία κοινοποίησε στην Επιτροπή μέτρο, συνολικού προϋπολογισμού 1,1 δισεκατομμυρίου ευρώ, το οποίο αποσκοπεί στην προώθηση των τεχνολογιών δέσμευσης και αποθήκευσης διοξειδίου του άνθρακα (CCS - Carbon Capture and Storage technologies). Η ενίσχυση χορηγείται σε έναν μόνο δικαιούχο-ανάδοχο, ο οποίος θα προκύψει κατόπιν δημοσίου ανοιχτού διαγωνισμού που θα ολοκληρωθεί έως το τέλος του 2023 και θα απευθύνεται σε εταιρείες βιομηχανίας, περιλαμβανομένων των τομέων των αποβλήτων και της ενέργειας. Ο ανάδοχος-δικαιού-

χος θα υπογράψει 20ετή σύμβαση, βάσει της οποίας θα οφείλει να δεσμεύει και να αποθηκεύει τουλάχιστον 0,4 εκατομμύρια τόνους διοξειδίου του άνθρακα, ετησίως. Η ενίσχυση θα καλύπτει τη διαφορά μεταξύ του εκτιμώμενου συνολικού κόστους δέσμευσης και αποθήκευσης ενός τόνου διοξειδίου του άνθρακα κατά τη διάρκεια της σύμβασης και του κέρδους που αναμένει ο δικαιούχος. Μέγιστο ποσό της ενίσχυσης είναι εκείνο των 54,9 εκατομμυρίων ευρώ ετησίως, προσαρμοσμένο ανάλογα με τον πληθωρισμό.

Το μέτρο επιδιώκει: α) την ενίσχυση των προσπαθειών της Δανίας να μειώσει τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου κατά 70% έως το 2030 σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990, β) την προσέγγιση του στόχου της κλιματικής ουδετερότητας έως το 2050 και αναμέ-

νεται να προωθήσει τα τεχνολογικά μέσα CCS, ως βιώσιμα και αποτελεσματικά εργαλεία μετριασμού της κλιματικής αλλαγής.

Υπόβαθρο του μέτρου είναι η διαπίστωση ότι τα τεχνολογικά μέσα CCS μειώνουν τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα και ενισχύουν την ανεξάρτηση της βιομηχανίας από τον άνθρακα. Έτσι, το μέτρο στοχεύει να καταστήσει εφικτή τη δέσμευση και αποθήκευση τουλάχιστον 0,4 εκατομμυρίων τόνων διοξειδίου του άνθρακα ετησίως και 8 εκατομμυρίων τόνων, κατά τη συνολική 20ετή περίοδο της σύμβασης.

Μεταξύ άλλων, η Επιτροπή έκρινε ότι:

1) Το μέτρο είναι αναγκαίο και κατάλληλο για τη στήριξη της μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, μέσω της δέσμευ-

σης και αποθήκευσης διοξειδίου του άνθρακα και σύμφωνα με τους περιβαλλοντικούς στόχους, τόσο της ΕΕ, όσο και της Δανίας.

2) Το μέτρο δημιουργεί κίνητρο για την προσέλκυση επενδύσεων στα τεχνολογικά μέσα CCS, καθώς οι δυνητικοί δικαιούχοι του μέτρου δεν θα πραγματοποιούσαν επενδύσεις στα εν λόγω μέσα, χωρίς δημόσια στήριξη.

3) Ο αντίκτυπος για τον ανταγωνισμό και τις ενδοενωσιακές συναλλαγές είναι περιορισμένος, γεγονός που θεμελιώνει την αναλογικότητα του μέτρου, το οποίο, ούτως ή άλλως, προβλέπει δημόσια ανοιχτή διαδικασία επιλογής αναδόχου που διασφαλίζει ότι τα επίπεδα της ενίσχυσης θα είναι τα ελάχιστα αναγκαία.

4) Το μέτρο υπόκειται σε εκ των υστέρων αξιολόγηση, μεταξύ άλλων, της αποτελεσματικότητας που είχε η διαγωνιστική διαδικασία.

5) Η Δανία δεσμεύτηκε ότι, με το μέτρο αυτό, διασφαλίζεται συνολικά η μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και δεν μετακυλίνονται απλώς από έναν τομέα σε άλλον.

Με βάση τη συλλογιστική αυτή, η Επιτροπή έκρινε το μέτρο συμβατό με το Κεφάλαιο 3 των Κατευθυντηρίων Γραμμών του 2022 για τις κρατικές ενισχύσεις στους τομείς του κλίματος, της προστασίας του περιβάλλοντος και της ενέργειας, στο μέτρο που επιτρέπουν στα κράτη μέλη να στηρίζουν εσωτερικά μέτρα μείωσης ή

κατάργησης των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα.

Η μη εμπιστευτική έκδοση της απόφασης με τον αριθμό υπόθεσης SA.102777 είναι αναρτημένη στο Μητρώο Κρατικών Ενισχύσεων στον ιστότοπο της ΓΔ Ανταγωνισμού της Επιτροπής: https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202308/SA_102777_70A57D86-0000-CF35-9C5E-D5F6D0B6E33F_124_1.pdf

Το σχετικό δελτίο Τύπου είναι διαθέσιμο στον ιστότοπο: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_23_128

Έγκριση δανέζικου καθεστώτος παραγωγής υδρογόνου από ΑΠΕ – SA.103648

Δανία – έγκριση καθεστώτος – Κατευθυντήριες Γραμμές για το κλίμα, το περιβάλλον και την ενέργεια 2022 – παραγωγή ανανεώσιμου υδρογόνου – τεχνολογίες Power – to – X (PtX)

Η Δανία κοινοποίησε στην Επιτροπή την πρόθεσή της να θεσπίσει καθεστώς προϋπολογισμού 170.000.000 ευρώ, το οποίο θα αφορά στη στήριξη της παραγωγής ανανεώσιμου υδρογόνου και παραγώγων του (αμμωνία, μεθανόλη, κηροζίνη), μέσω της χρήσης τεχνολογιών Power – to – X (PtX). Ο όρος PtX αναφέρεται σε μια ομάδα τεχνολογιών που μετατρέπουν την ηλεκτρική ενέργεια σε συνθετικά καύσιμα, τα οποία δεν περιέχουν άνθρακα. Η βασική τεχνολογία PtX είναι η ηλεκτρόλυση, η οποία χρησιμοποιεί ηλεκτρική ενέργεια για να διασπάσει το νερό σε οξυγόνο και αέριο υδρογόνο, ώστε αυτό να μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως καύσιμο ή σε χημικές διεργασίες.

Το καθεστώς θα υποστηρίξει την κατασκευή δυναμικότητας ηλεκτρόλυσης έως 100 -200 MW. Οι δικαιούχοι θα επιλεγούν κατόπιν

δημόσιου ανοικτού διαγωνισμού που θα διεξαχθεί εντός του 2023. Η ενίσχυση θα λάβει τη μορφή άμεσης επιχορήγησης για διάστημα δέκα ετών. Προϋπόθεση για την καταβολή της, είναι η απόδειξη εκ μέρους των δικαιούχων ότι συμμορφώνονται με τα κριτήρια της ΕΕ για την παραγωγή ανανεώσιμων καυσίμων μη βιολογικής προέλευσης. Οι νέοι ηλεκτρολύτες αναμένεται να μειώσουν τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου κατά περίπου 70.000 τόνους διοξειδίου του άνθρακα, ετησίως, στους τομείς της βιομηχανίας, των μεταφορών και της ενέργειας.

Το καθεστώς εντάσσεται στις συνολικές προσπάθειες της Δανίας να μειώσει τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου κατά 70% έως το 2030 σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990 και να επιτύχει ουδετερότητα ως προς τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα έως το 2050. Παράλληλα, εξυπηρετεί τον στόχο της ΕΕ για παραγωγή ενέργειας από ΑΠΕ κατά ποσοστό 45% έως το 2030.

Η Επιτροπή διαπίστωσε ότι το καθεστώς: α) είναι αναγκαίο και κα-

τάλληλο για τη διευκόλυνση της παραγωγής ανανεώσιμου υδρογόνου και, ως εκ τούτου, για την απαλλαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές στους τομείς της βιομηχανίας, των μεταφορών ή/και της ενέργειας, β) έχει χαρακτήρα κινήτρου, καθώς οι δικαιούχοι δεν θα πραγματοποιούσαν τις σχετικές επενδύσεις χωρίς κρατική στήριξη, γ) συνοδεύεται από επαρκείς εγγυήσεις διασφάλισης περιορισμένου αντικτύπου για τον ανταγωνισμό και τις ενδοενωσιακές συναλλαγές, δ) περιορίζει το ποσό των ενισχύσεων στο ελάχιστο αναγκαίο επίπεδο για την εκτέλεση των έργων, ε) αναμένεται να έχει θετικό αντίκτυπο στο περιβάλλον, γεγονός που αντισταθμίζει πιθανές στρεβλώσεις του ανταγωνισμού, στ) συνάδει με την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία και το Σχέδιο REPowerEU.

Στη βάση αυτή, η Επιτροπή ενέκρινε το δανικό καθεστώς με βάση το Κεφάλαιο 4 των Κατευθυντηρίων Γραμμών για το κλίμα, το περιβάλλον και την ενέργεια 2022.

Η μη εμπιστευτική έκδοση της

απόφασης θα δημοσιευτεί με τον αριθμό υπόθεσης SA.103648 στο Μητρώο Κρατικών Ενισχύσεων στον ιστότοπο της ΓΔ Ανταγωνι-

σμού της Επιτροπής, αφού διευθετηθούν τυχόν ζητήματα περί α-πορρήτου.

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_23_323

Έγκριση γαλλικού καθεστώτος παραγωγής αιολικής ενέργειας – SA.100269

Γαλλία – έγκριση καθεστώτος – Κατευθυντήριες Γραμμές για το κλίμα, το περιβάλλον και την ενέργεια 2022 – υπεράκτια παραγωγή αιολικής ενέργειας – ανανεώσιμες πηγές ενέργειας – χαρακτήρας κινήτρου

Η Γαλλία κοινοποίησε στην Επιτροπή σχέδιο στήριξης της κατασκευής και λειτουργίας πλωτού θαλασσίου υπερακτίου αιολικού πάρκου, στα ανοικτά των ακτών της νότιας Βρετανίας. Η διάρκεια του μέτρου θα είναι 20ετής και το αιολικό πάρκο πρόκειται να ξεκινήσει να λειτουργεί το 2028. Ο συνολικός προϋπολογισμός του μέτρου ανέρχεται σε 2,08 δισεκατομμύρια ευρώ.

Το μέτρο βασίζεται στη διαπίστωση ότι η πλωτή υπεράκτια αιολική τεχνολογία της Γαλλίας ευρίσκεται σε πρώιμο στάδιο ανάπτυξης, καθώς μέχρι σήμερα έχουν ολοκληρωθεί μόνο μικρά πιλοτικά έργα του σχετικού κλάδου. Το σχεδιαζόμενο αιολικό πάρκο αναμένεται να έχει δυναμική 230 - 270 MW και να παράγει 1 TWh ανανεώσιμης ηλεκτρικής ενέργειας ετησίως, για περίοδο 35 ετών. Το μέτρο αναμένεται να συμβάλλει στην επίτευξη του γαλλικού στόχου παραγωγής του 33% των ενεργειακών αναγκών της χώρας από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), μέχρι το 2030, καθώς και στη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κατά 430.000 τόνους διοξειδίου του άνθρακα, ετησίως.

Για την επιλογή του ενός δικαιούχου που θα αναλάβει το έργο, πρόκειται να διενεργηθεί δημόσιος ανοικτός διαγωνισμός, ο οποίος αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του δευτέρου εξαμήνου του 2023. Ο δικαιούχος θα συνάψει με το γαλλικό δημόσιο Σύμβασης Διαφοράς, δηλαδή σύμβαση που επιτρέπει στους συμβαλλομένους να συνάψουν συμφωνία για συναλλαγές επί χρηματοπιστωτικών μέσων, με βάση τη διαφορά τιμής μεταξύ των τιμών εισόδου και των τιμών κλεισίματος. Στο πλαίσιο της σύμβασης αυτής, η ενίσχυση θα χορηγείται με τη μορφή μηνιαίας μεταβλητής προμοδότησης, υπολογιζόμενης με τη σύγκριση μίας τιμής αναφοράς που καθορίζεται στην προσφορά του δικαιούχου ("pay as bid"), και της τιμής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας. Όταν η τιμή αγοράς είναι χαμηλότερη από την τιμή αναφοράς, ο δικαιούχος θα λαμβάνει πληρωμές ίσες με τη διαφορά μεταξύ των δύο τιμών. Αντιθέτως, όταν η τιμή αγοράς είναι υψηλότερη από την τιμή αναφοράς, ο δικαιούχος θα πρέπει να καταβάλει τη διαφορά μεταξύ των δύο τιμών στις γαλλικές αρχές.

Η Επιτροπή διαπίστωσε ότι το γαλλικό μέτρο: α) διευκολύνει την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ, β) έχει χαρακτήρα κινήτρου, καθώς ο δικαιούχος δεν θα πραγματοποιούσε τις επενδύσεις στο έργο του πλωτού υπερακτίου αιολικού πάρκου, χωρίς κρατική στήριξη, γ) έχει περιορισμένο αντί-

κτυπο στον ανταγωνισμό και τις ενδοενοσιακές συναλλαγές, δ) είναι απαραίτητο και κατάλληλο για την προώθηση της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ, ε) είναι αναλογικό, καθώς το επίπεδο της ενίσχυσης αντιστοιχεί στις πραγματικές χρηματοδοτικές ανάγκες, στ) συνοδεύεται από τις απαραίτητες διασφαλίσεις περιορισμού της ενίσχυσης στο ελάχιστο αναγκαίο επίπεδο, ζ) αναμένεται να επιφέρει θετικά αποτελέσματα στον τομέα του περιβάλλοντος, τα οποία αντισταθμίζουν τις πιθανές αρνητικές επιπτώσεις για τον ανταγωνισμό και τις συναλλαγές εντός της ΕΕ.

Στη βάση αυτή, η Επιτροπή ενέκρινε το γαλλικό μέτρο, βάσει των Κατευθυντηρίων Γραμμών για το κλίμα, το περιβάλλον και την ενέργεια 2022.

Η μη εμπιστευτική εκδοχή της απόφασης είναι διαθέσιμη με τον αριθμό SA.100269 στο μητρώο κρατικών ενισχύσεων στον ιστότοπο:

https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202308/SA_100269_E0AC7386-0000-C5B5-9825-6A3A5D53E404_82_1.pdf

Το σχετικό δελτίο Τύπου είναι διαθέσιμο στον ιστότοπο: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_284

Έγκριση πολωνικού μέτρου αποζημίωσης σε τουριστικές επιχειρήσεις – SA.102490

Πολωνία – έγκριση μέτρου – 107 (2) (β) ΣΛΕΕ – τουριστικοί πράκτορες – μαζικές μεταναστευτικές

και προσφυγικές ροές – κρίση με τη Λευκορωσία – περιοριστικά νομοθετικά μέτρα

Το 2021 παρατηρήθηκε σημαντική αύξηση μεταναστευτικών και προσφυγικών ροών στα σύνορα

της Λευκορωσίας με την Πολωνία, τα οποία αποτελούν ταυτόχρονα και εξωτερικά σύνορα της ΕΕ. Η Πολωνική κυβέρνηση θεώρησε ότι η κυβέρνηση της Λευκορωσίας υποκινεί και κατευθύνει συνειδητά την τεχνητή αύξηση της παράτυπης μετανάστευσης προς την ΕΕ, με σκοπό να διαταραχθεί η ασφάλεια της Πολωνίας και της ίδιας της ΕΕ. Ως απάντηση, στις 2 Σεπτεμβρίου 2021, η Πολωνία κήρυξε σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης τμήμα των επαρχιών Podlaskie και Lubelskie. Τα περιοριστικά νομοθετικά μέτρα που θεσπίστηκαν στο πλαίσιο της κατάστασης έκτακτης ανάγκης, αφορούσαν μία λωρίδα μήκους περί τα 3 χιλιόμετρα, κατά μήκος των συνόρων της Πολωνίας με τη Λευκορωσία. Μεταξύ των περιοριστικών μέτρων, ήταν εκείνο της απαγόρευσης παραμονής και διαμονής σε τουριστικά καταλύματα εντός της ως άνω περιοχής, η οποία ίσχυσε μέχρι τον Ιούνιο του 2022.

Η Πολωνία κοινοποίησε στην Επιτροπή σχέδιο για τη χορήγηση αποζημίωσης στις τουριστικές επιχειρήσεις που επλήγησαν από τα ως άνω μέτρα, προϋπολογισμού 21 εκατομμυρίων ευρώ. Το καθεστώς θα καλύψει τις ζημιές που προκλήθηκαν στις τουριστικές επιχειρήσεις, κατά το χρονικό διάστημα μεταξύ Σεπτεμβρίου 2021 και Ιουνίου 2022.

Η ενίσχυση έχει τη μορφή άμεσων επιχορηγήσεων από το πολωνικό δημόσιο προς ενδιαφερόμενες

επιχειρήσεις του τουριστικού τομέα που δραστηριοποιούνται στην ως άνω περιοχή, συμπεριλαμβανομένων ξενοδοχείων, εστιατορίων και τουριστικών πρακτόρων. Προϋπόθεση για την χορήγηση της ενίσχυσης είναι η μείωση του κύκλου εργασιών της επιχείρησης, κατά τουλάχιστον 25% σε σχέση με την περίοδο Σεπτεμβρίου 2018 και Ιουνίου 2019. Η αποζημίωση είναι μερική κι έχει ανώτατο όριο το 65% του μέσου μηνιαίου κέρδους της επιχείρησης, το οποίο υπολογίζεται με βάση το τρίμηνο που προηγήθηκε της απαγόρευσης. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Πολωνίας, περί τις 100 επιχειρήσεις αναμένεται να ωφεληθούν από το μέτρο.

Η Επιτροπή διαπίστωσε ότι η κατάσταση στα σύνορα Πολωνίας - Λευκορωσίας χαρακτηρίζεται ως έκτακτο και απρόβλεπτο γεγονός, το οποίο συνεπάγεται μεγάλου εύρους συνέπειες. Για την αξιολόγηση αυτή, έχει κεντρική σημασία η εμπλοκή τρίτης χώρας (Λευκορωσία), η οποία εργαλειοποιεί μετανάστες και πρόσφυγες, προερχόμενους από άλλες τρίτες χώρες, με απώτερο σκοπό την αποσταθεροποίηση της ΕΕ στο σύνολό της.

Σημαντικοί παράγοντες που ενισχύουν το συμπέρασμα αυτό είναι: το μέγεθος της γεωγραφικής περιοχής που επηρεάζεται, η αιφνίδια μεγάλη αύξηση των παρατύπων διελεύσεων των συνόρων και η διάρκειά της, καθώς και η κήρυξη κατάστασης έκτακτης ανάγκης

από τρία κράτη μέλη της ΕΕ. Ως εκ τούτου, το πολωνικό καθεστώς για την αποζημίωση των ζημιών που συνδέονται άμεσα με το γεγονός αυτό είναι δικαιολογημένο.

Την ίδια στιγμή, το μέτρο κρίθηκε αναλογικό, καθώς αντισταθμίζει τις ζημιές που προκλήθηκαν στις τουριστικές επιχειρήσεις από τα περιοριστικά νομοθετικά μέτρα. Συνοδεύεται δε, από τις κατάλληλες εγγυήσεις περιορισμού της ενίσχυσης στο ελάχιστο αναγκαίο για την αποκατάσταση της ζημίας επίπεδο.

Με βάση το σκεπτικό αυτό, η Επιτροπή ενέκρινε το πολωνικό καθεστώς με βάση το άρθρο 107, παράγραφος 2, στοιχείο β' ΣΛΕΕ, δεδομένου του έκτακτου χαρακτήρα της κατάστασης στα σύνορα Πολωνίας - Λευκορωσίας.

Η μη εμπιστευτική έκδοση της απόφασης με τον αριθμό υπόθεσης SA.102490 είναι αναρτημένη στο Μητρώο Κρατικών Ενισχύσεων στον ιστότοπο της ΓΔ Ανταγωνισμού της Επιτροπής: https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202317/SA_102490_5035B787-0000-CF59-B90B-2A2CE1EFA3D5_101_1.pdf

Το σχετικό δελτίο Τύπου είναι διαθέσιμο στον ιστότοπο: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_349

Έγκριση ρουμανικού μέτρου δημιουργίας αναπτυξιακής τράπεζας – SA.104762

Ρουμανία – έγκριση μέτρου – 107 (3) (γ) ΣΛΕΕ – ίδρυση τράπεζας επενδύσεων και ανάπτυξης – οικονομική ανάπτυξη – InvestEU

Η Ρουμανία κοινοποίησε στην Επιτροπή σχέδιο ίδρυσης εθνικής Τράπεζας επενδύσεων και ανάπτυξης, με αρχικό κεφάλαιο έως 1,6 δισεκατομμύρια ευρώ. Η τράπεζα θα ελέγχεται πλήρως από το

ρουμανικό δημόσιο, με μοναδικό μέτοχο το Υπουργείο Οικονομικών, το οποίο θα διενεργεί και την εποπτεία της. Η χρηματοδότηση θα λάβει τη μορφή: α) εισφοράς κεφαλαίου ύψους έως 608 εκατομμυρίων ευρώ, εκ των οποίων τα 10 εκατομμύρια θα προέρχονται από το Μηχανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της ΕΕ, β) κρατικής επιχορήγησης ύψους

1,4 εκατομμυρίων ευρώ, και γ) κρατικών εγγυήσεων ύψους 992 εκατομμυρίων ευρώ.

Σκοπός της ίδρυσης της Τράπεζας είναι η στήριξη της οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης, της ανταγωνιστικότητας, της καινοτομίας και η συνολική ενίσχυση της εθνικής οικονομίας της Ρουμανίας. Η Τράπεζα θα επιφορτιστεί με την αντιμετώπιση των προβλημά-

των της αγοράς και τη στήριξη της οικονομικής ανάπτυξης και των επενδύσεων. Κεντρική αποστολή της θα είναι η ενίσχυση τομέων της οικονομίας που αντιμετωπίζουν αυξημένες δυσκολίες, με ιδιαίτερη έμφαση στις μικρομεσαίες και τις νεοσύστατες επιχειρήσεις. Πέραν τούτου, η Τράπεζα αναμένεται να ενισχύσει χρηματοδοτικά σημαντικά έργα για τις υποδομές της χώρας, τα οποία η ιδιωτική πρωτοβουλία δεν κατάφερε να αναπτύξει, λόγω της μακρόχρονης χρηματοδότησης που απαιτούν. Η βελτίωση των υποδομών της χώρας αναμένεται να έχει θετικό αντίκτυπο στην παραγωγικότητα της ρουμανικής οικονομίας. Τέλος, επιδιώκεται η αξιοποίηση, μέσω της Τράπεζας, χρηματοδοτικών προγραμμάτων της ΕΕ, όπως του προγράμματος InvestEU.

Η Επιτροπή έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στο γεγονός ότι η Τράπεζα έρχεται να ενισχύσει τομείς και επιχειρήσεις που δεν ενισχύονται προσηκόντως από την ιδιωτική οικονομία και ως εκ τούτου δεν την ανταγωνίζεται ούτε την υποκα-

θιστά. Διαπίστωσε ότι το μέτρο: α) διευκολύνει την ανάπτυξη οικονομικών δραστηριοτήτων σε διάφορους τομείς που αντιμετωπίζουν δυσκολίες εξεύρεσης επαρκούς χρηματοδότησης από ιδιώτες, β) η αναγκαιότητα και καταλληλότητα του εδράζονται στη βελτίωση της πρόσβασης σε χρηματοδότηση των επιχειρήσεων που αντιμετωπίζουν δυσκολίες εξασφάλισης επαρκών χρηματοδοτήσεων από ιδιώτες, γ) είναι αναλογικό, καθώς οι σχεδιαζόμενες δραστηριότητες της Τράπεζας θα στοχεύουν αποτελεσματικά στις αδυναμίες της αγοράς, ενώ το ποσό της κρατικής χρηματοδότησης δεν υπερβαίνει το ποσό που απαιτείται για την επίτευξη των επιδιωκόμενων στόχων, δ) προβλέπονται επαρκείς εγγυήσεις για την αποφυγή αδικαιολόγητων επιπτώσεων στον ανταγωνισμό και το εμπόριο στην ΕΕ, εφόσον οι σχεδιαζόμενες δραστηριότητες της Τράπεζας δεν αποκλείουν τη σύμπραξη με τον ιδιωτικό τομέα, όταν είναι πρόθυμος να παράσχει αντίστοιχη χρηματοδότηση.

Με βάση το σκεπτικό αυτό, η Επι-

τροπή ενέκρινε το ρουμανικό μέτρο, βάσει του άρθρου 107, παράγραφος 3, στοιχείο γ' ΣΛΕΕ. Διευκρίνισε, όμως, ότι, δεδομένης της διαπίστωσης ότι οι αδυναμίες της αγοράς μπορεί να εξελιχθούν, οι δραστηριότητες της Τράπεζας εγκρίνονται για καθορισμένη περίοδο, και συγκεκριμένα μέχρι το τέλος του 2029. Οποιαδήποτε περαιτέρω παράταση, πρέπει να κοινοποιηθεί υποχρεωτικά στην Επιτροπή προς έγκριση.

Η μη εμπιστευτική έκδοση της απόφασης με τον αριθμό υπόθεσης SA.104762 είναι αναρτημένη στο Μητρώο Κρατικών Ενισχύσεων στον ιστότοπο της ΓΔ Ανταγωνισμού της Επιτροπής: https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202313/SA_104762_40BA3787-0100-C05D-B6E2-4B276D832E4B_66_1.pdf

Το σχετικό δελτίο Τύπου είναι διαθέσιμο στον ιστότοπο: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_463

Έγκριση γερμανικού καθεστώτος για τους σιδηροδρόμους – SA.105120

Γερμανία – έγκριση καθεστώτος – 93 ΣΛΕΕ – Κατευθυντήριες Γραμμές 2008 για τις σιδηροδρομικές επιχειρήσεις – φορείς εκμετάλλευσης σιδηροδρομικών μεταφορών που χρησιμοποιούν ηλεκτρική έλξη – ενεργειακή κρίση – σιδηροδρομικές μεταφορές – πάροχοι ηλεκτρικής ενέργειας

Η Γερμανία κοινοποίησε στην Επιτροπή σχέδιο καθεστώτος, προϋπολογισμού 1,1 δισεκατομμυρίων ευρώ, για τη στήριξη των φορέων εκμετάλλευσης εμπορευματικών και επιβατικών σιδηροδρομικών μεταφορών που χρησιμοποιούν ηλεκτρική έλξη. Το καθεστώς αποσκοπεί στην υποστήριξη των εν λόγω φορέων, ώστε να καλύψουν μέρος του πρόσθετου κόστους ηλεκτρικής ενέργειας που αντιμετωπίζουν λόγω της τρέχουσας

ενεργειακής κρίσης. Η Γερμανία κατέστησε σαφές ότι επιθυμεί τη διατήρηση εντός μοντέλου κινητικότητας που μεταθέτει το κέντρο βάρους από τις οδικές στις σιδηροδρομικές μεταφορές.

Η ενίσχυση θα έχει τη μορφή μηνιαίων μειώσεων των λογαριασμών ηλεκτρικού ρεύματος των δικαιούχων. Οι πάροχοι ηλεκτρικής ενέργειας θα αποζημιώνονται στη συνέχεια από το γερμανικό δημόσιο, κατά το ποσό της μείωσης. Το καθεστώς θα καλύπτει την ηλεκτρική ενέργεια που θα καταναλωθεί μεταξύ 1ης Ιανουαρίου και 31ης Δεκεμβρίου 2023.

Η Επιτροπή διαπίστωσε ότι το καθεστώς: α) είναι επωφελές για το περιβάλλον και την κινητικότητα, καθώς υποστηρίζει τις σιδηροδρο-

μικές μεταφορές με ηλεκτρική έλξη, οι οποίες είναι λιγότερο ρυπογόνες από τις οδικές μεταφορές και μειώνουν την οδική συμφόρηση, β) είναι αναγκαίο και κατάλληλο για την επίτευξη του επιδιωκόμενου στόχου, δηλαδή τη στήριξη και διατήρηση της στροφής από τις οδικές στις σιδηροδρομικές μεταφορές με χρήση ηλεκτρικής έλξης, σε μία συγκυρία σοβαρής αύξησης του ενεργειακού κόστους, γ) είναι αναλογικό, διότι περιορίζεται στο ελάχιστο αναγκαίο επίπεδο και παραμένει κάτω από τα ανώτατα όρια που καθορίζονται στις Κατευθυντήριες Γραμμές 2008 για τους σιδηροδρόμους, δ) περιορίζει τα ανταγωνιστικά μειονεκτήματα που αντιμετωπίζουν οι σιδηροδρομικές μεταφορές που χρησιμοποιούν ηλε-

κτρική έλξη σε σχέση με τις οδικές μεταφορές, γεγονός που συνεπάγεται την απουσία αδικαιολογήτων αρνητικών επιπτώσεων στον ανταγωνισμό και τις ενδοοικονομικές συναλλαγές, ε) είναι σύμφωνο με τη Στρατηγική της ΕΕ για βιώσιμη και έξυπνη κινητικότητα και με την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία.

Στη βάση αυτή, το καθεστώς κρίθηκε συμβατό με το άρθρο 93

ΣΛΕΕ και με το κεφάλαιο 6 των Κατευθυντήριων Γραμμών 2008 σχετικά με τις κρατικές ενισχύσεις στις σιδηροδρομικές επιχειρήσεις.

Η μη εμπιστευτική έκδοση της απόφασης με τον αριθμό υπόθεσης SA.105120 είναι αναρτημένη στο Μητρώο Κρατικών Ενισχύσεων στον ιστότοπο της ΓΔ Ανταγωνισμού της Επιτροπής: https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202311/

[SA_105120_0094DA86-0100-CD1E-8359-EF5853D27E92_34_1.pdf](https://sa.105120_0094DA86-0100-CD1E-8359-EF5853D27E92_34_1.pdf)

Το σχετικό δελτίο Τύπου είναι διαθέσιμο στον ιστότοπο: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_1203

Έγκριση γαλλικού καθεστώτος για ταξιδιωτικούς πράκτορες – SA.104022

Γαλλία – έγκριση καθεστώτος – 107(3)(γ) ΣΛΕΕ – ασφαλιστικές επιχειρήσεις – ταξιδιωτικοί πράκτορες – κίνδυνος αφερεγγυότητας – ταμείο εγγυήσεων – προστασία ταξιδιωτών

Η Γαλλία κοινοποίησε στην Επιτροπή σχέδιο για τη δημιουργία κρατικού ταμείου εγγυήσεων, με αντικείμενο την κάλυψη ασφαλιστικών επιχειρήσεων και άλλων εγγυητών, σε περίπτωση αφερεγγυότητας ταξιδιωτικών πρακτόρων. Το καθεστώς θα έχει διάρκεια έως την 31η Δεκεμβρίου 2023 και ο προϋπολογισμός του ανέρχεται σε 1,5 δισεκατομμύριο ευρώ.

Το γαλλικό σχέδιο αποσκοπεί στην προστασία των ταξιδιωτών έναντι της αφερεγγυότητας των ταξιδιωτικών πρακτόρων, και συγκεκριμένα: α) επιστροφή στους ταξιδιώτες τυχόν χρηματικών καταβολών για υπηρεσίες που δεν παρεσχέθησαν συνεπεία της αφερεγγυότητας του πράκτορα, και β) χρηματοδότηση του επαναπατρισμού των ταξιδιωτών, εάν υπάρξει σχετική ανάγκη. Οι γαλλικές αρχές επεσήμαναν ότι η δημιουργία του εν λόγω ταμείου αποτελεί συμμόρφωση της Γαλλίας με την Οδηγία 2015/2302 της ΕΕ, σχετικά με τα οργανωμένα ταξίδια και τους συνδεδεμένους ταξιδιωτικούς διακανονισμούς.

Στο πλαίσιο του σχεδίου, οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις θα μεταβιβάσουν το 75% των ασφαλιστρών

τους στο κρατικό ταμείο, το οποίο με τη σειρά του θα καλύψει το 75% των πιθανών ζημιών, μέχρι του ανωτάτου συνολικού ποσού των 1,5 δισεκατομμυρίων ευρώ. Το καθεστώς απευθύνεται σε όλες τις ασφαλιστικές επιχειρήσεις και άλλους εγγυητές που προσφέρουν προστασία έναντι αφερεγγυότητας ταξιδιωτικών πρακτόρων. Για να ωφεληθούν από το καθεστώς, οι δικαιούχοι οφείλουν να έχουν νόμιμη άδεια λειτουργίας στη Γαλλία και να παρέχουν πραγματική προστασία από την αφερεγγυότητα σε ταξιδιωτικούς πράκτορες που είναι εγγεγραμμένοι στη γαλλική υπηρεσία τουριστικής ανάπτυξης.

Η Επιτροπή εξέτασε τη συμβατότητα της εν λόγω ενίσχυσης και την ενέκρινε απευθείας, με βάση το άρθρο 107 (3) (γ) ΣΛΕΕ, επειδή δεν ενέπιπτε συγκεκριμένα στο ρυθμιστικό πεδίο ορισμένου Πλαισίου ή Κατευθυντήριων Γραμμών, αλλά εξυπηρετούσε την ανάγκη οικονομικής ανάπτυξης ενός τομέα που έχει πληγεί πολλαπλά από διαδοχικές κρίσεις.

Η Επιτροπή επεσήμανε αρχικά ότι η ασφάλιση των ταξιδιωτικών πρακτόρων είναι επιβεβλημένη κατά την παρούσα συγκυρία, διότι ο κλάδος έχει πληγεί διαδοχικά από την πανδημία του κορωνοϊού και τον πόλεμο στην Ουκρανία, με αποτέλεσμα οι κίνδυνοι αφερεγγυότητας να είναι αυξημένοι. Σχετικά με το γαλλικό καθεστώς, διαπί-

στωσε ότι: α) διευκολύνει την ανάπτυξη οικονομικών δραστηριοτήτων στη Γαλλία, και ιδίως την παροχή ασφάλισης αφερεγγυότητας ταξιδιωτικών πρακτόρων, την οποία οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις δεν θα πραγματοποιούσαν καθόλου ή θα πραγματοποιούσαν σε πολύ χαμηλότερο βαθμό, εάν δεν υπήρχε δημόσια στήριξη, β) είναι αναγκαίο και κατάλληλο για τη διασφάλιση της επιστροφής χρημάτων στους ταξιδιώτες, σε περιπτώσεις αφερεγγυότητας των ταξιδιωτικών πρακτόρων, γ) είναι αναγκαίο για την αντιμετώπιση ανεπαρκειών της αγοράς που οφείλονται στον περιορισμένο αριθμό ασφαλιστικών επιχειρήσεων και άλλων εγγυητών που δραστηριοποιούνται στην αγορά παροχής ασφάλισης αφερεγγυότητας σε διοργανωτές ταξιδιών, δ) περιορίζεται στο ελάχιστο αναγκαίο επίπεδο, γεγονός που θεμελιώνει την αναλογικότητά του, και ε) διαθέτει επαρκείς εγγυήσεις αποφυγής αδικαιολόγητων επιπτώσεων στον ανταγωνισμό και τις συναλλαγές της ΕΕ, καθώς είναι ανοιχτό σε όλες τις ασφαλιστικές επιχειρήσεις που παρέχουν προστασία έναντι της αφερεγγυότητας σε ταξιδιωτικούς πράκτορες, ενώ την ίδια στιγμή είναι χρονικά περιορισμένο.

Η μη εμπιστευτική έκδοση της απόφασης με τον αριθμό υπόθεσης SA.104022 είναι αναρτημένη στο Μητρώο Κρατικών Ενισχύσεων

ων στον ιστότοπο της ΓΔ Ανταγωνισμού της Επιτροπής: https://ec.europa.eu/competition/state_aid/cases1/202314/SA_104022_404A4C87-0000-C6F0-AC80-40B28799B06E_68_1.pdf

Το σχετικό δελτίο Τύπου είναι διαθέσιμο στον ιστότοπο: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_592

Έγκριση γαλλικού καθεστώτος για αποκεντρωμένες περιοχές – SA.100513

Γαλλία – έγκριση καθεστώτος – Κατευθυντήριες Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα – εξόχως αποκεντρωμένες περιοχές – Γουαδελούπη – Γουιάνα – Μαρτινίκα – Μαγιότ – Ρεϋνιόν – φοροαπαλλαγές

Η Γαλλία κοινοποίησε στην Επιτροπή καθεστώς, προϋπολογισμού 3 δισεκατομμυρίων ευρώ, για την αποζημίωση των εταιρειών που εδρεύουν στη Γουαδελούπη, τη Γουιάνα, τη Μαρτινίκα, τη Μαγιότ και τη Ρεϋνιόν, λόγω του πρόσθετου κόστους που αντιμετωπίζουν κατά τη λειτουργία τους, συνεπεία του τύπου στον οποίον δραστηριοποιούνται. Το καθεστώς αυτό θα αντικαταστήσει προηγούμενο καθεστώς που είχε εγκριθεί το 2017 (SA.46899) και είχε παραταθεί δύο φορές το 2021 (SA.60288 και SA.63693).

Το νέο αυτό καθεστώς θα διαρκέσει έως το 2027 και θα περιλαμ-

βάνει: α) μείωση του συντελεστή ενός ειδικού φόρου που εφαρμόζεται στα προϊόντα που παράγονται ή εισάγονται στις εν λόγω περιοχές, β) ολική απαλλαγή από τον παραπάνω φόρο για επιχειρήσεις με κύκλο εργασιών κάτω των 500.000 ευρώ. Από το καθεστώς προβλέπονται ορισμένες εξαιρέσεις σε τομείς όπως ο λιγνίτης, η εξόρυξη άνθρακα και οι χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες.

Η Επιτροπή διαπίστωσε ότι το καθεστώς: α) είναι αναγκαίο και κατάλληλο για την αντιστάθμιση του πρόσθετου κόστους που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στις εν λόγω εξόχως αποκεντρωμένες περιοχές της Γαλλίας, β) συμβάλλει στη διασφάλιση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων αυτών που είναι αναγκαία για την περιφερειακή ανάπτυξη, γ) είναι αναλογικό, διότι περιορίζεται στο ελάχιστο ανα-

γκαίο επίπεδο, δ) δεν οδηγεί σε αδικαιολόγητες επιπτώσεις για τον ανταγωνισμό και τις ενδοενοσιακές συναλλαγές.

Στη βάση των παραπάνω, η Επιτροπή ενέκρινε το γαλλικό καθεστώς με βάση το άρθρο 107(3)(α) ΣΛΕΕ και τα Κεφ. 1 και 5 των Κατευθυντηρίων Γραμμών 2021 για τις κρατικές ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα.

Η μη εμπιστευτική έκδοση της απόφασης θα δημοσιευτεί με τον αριθμό υπόθεσης SA.100513 στο Μητρώο Κρατικών Ενισχύσεων στον ιστότοπο της ΓΔ Ανταγωνισμού της Επιτροπής, αφού διευθετηθούν τυχόν ζητήματα περί απορρήτου.

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_1141

Έγκριση γαλλικής ενίσχυσης στην Air Austral λόγω κορωνοϊού – SA. 104412

Γαλλία – έγκριση μέτρου – 107 (2) (β) ΣΛΕΕ – Κατευθυντήριες Γραμμές για τη διάσωση και αναδιάρθρωση μη χρηματοπιστωτικών προβληματικών επιχειρήσεων – σχέδιο δράσης – αναδιάρθρωση και αποζημίωση – αερομεταφορές – πανδημία του κορωνοϊού – Air Austral

Η Γαλλία κοινοποίησε στην Επιτροπή διπλό σχέδιο δράσης για την ενίσχυση της αεροπορικής εταιρείας Air Austral, στο πλαίσιο των επιπτώσεων της πανδημίας του κορωνοϊού. Η εταιρεία αντιμετωπίζει σημαντικές ιδιαιτερότητες,

λόγω του ότι εδρεύει στην απομακρυσμένη νήσο Réunion, η οποία βρίσκεται στον Ινδικό Ωκεανό και αποτελεί υπερπόντια περιοχή της Γαλλίας. Είναι, μάλιστα, η μόνη αεροπορική εταιρεία που εξυπηρετεί τις άγονες γραμμές, οι οποίες ενώνουν τη νήσο Réunion με άλλα γειτονικά νησιά του Ινδικού Ωκεανού, τελώντας υπό ανάλογα εδαφικά καθεστώτα, καθώς και με την ίδια την ηπειρωτική Γαλλία.

Το πρώτο σκέλος του σχεδίου αφορά την καταβολή άμεσης επιχορήγησης, με σκοπό την αναδιάρθρωση της εταιρείας, προϋπολογι-

σμού 119,3 εκατομμυρίων ευρώ και αποτελεί συνέχεια προηγούμενης ενίσχυσης με τη μορφή δανείου, συνολικού ύψους 20 εκατομμυρίων ευρώ, η οποία είχε εγκριθεί από την Επιτροπή στις 18 Ιανουαρίου 2022 (SA.100758).

Το δεύτερο σκέλος προβλέπει την καταβολή αποζημίωσης συνολικού ύψους 17,5 εκατομμυρίων ευρώ, για τη ζημία που υπέστη η Air Austral, λόγω των περιοριστικών μέτρων που ελήφθησαν στο πλαίσιο της πανδημίας, κατά την περίοδο από 17 Μαρτίου 2020 έως και 30 Ιουνίου 2020.

Σε ό,τι αφορά στο πρώτο σκέλος, η Επιτροπή αξιολόγησε το σχέδιο βάσει των Κατευθυντηρίων Γραμμών για τη διάσωση και αναδιάρθρωση μη χρηματοπιστωτικών προβληματικών επιχειρήσεων. Η Επιτροπή διαπίστωσε ότι το σχέδιο επιτρέπει τη διασφάλιση μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας της εταιρείας, ώστε να αποφευχθεί τυχόν θέρση της υπό καθεστώς αφερεγγυότητας κι ενδεχόμενη λύση της. Ένα τέτοιο γεγονός θα επέφερε σημαντικά προβλήματα για την ίδια τη νήσο Réunion, η οποία αποτελεί απομακρυσμένη περιοχή, με αυξημένες ανάγκες υποστήριξης. Το μέτρο είναι σύμφωνο με την αρχή της αναλογικότητας, καθώς η βιωσιμότητα της εταιρείας δεν εξαρτάται αποκλειστικά από τις καταβαλλόμενες ενισχύσεις, αλλά θα συμμετάσχει και η ίδια η εταιρεία στο σχέδιο, μέσω ιδίων ή άλλων ιδιωτικών πόρων. Η συνδυαστική αυτή χρηματοδότηση αναμένεται να επιτρέψει στην εταιρεία να διασφαλίσει τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα, την οποία απολάμβανε πριν

την εξάπλωση του κορωνοϊού.

Άλλωστε, ο αντίκτυπος για την εσωτερική αγορά της ΕΕ είναι πολύ περιορισμένος, λόγω των ιδιαιτεροτήτων που εξυπηρετεί η εν λόγω αεροπορική εταιρεία. Η Επιτροπή έδωσε έμφαση στη λήψη αντισταθμιστικών μέτρων, στο πλαίσιο του σχεδίου, τα οποία αποσκοπούν ακριβώς στον περιορισμό των στρεβλώσεων στον ανταγωνισμό, και συγκεκριμένα: α) τον περιορισμό των θέσεων που προσφέρει η Air Austral, β) τον περιορισμό των δρομολογίων που εκτελεί, γ) την απαγόρευση κτήσης μετοχών σε άλλες επιχειρήσεις, και δ) τη σύναψη επιχειρηματικών συμφωνιών με άλλες αεροπορικές εταιρείες. Τα εν λόγω αντισταθμιστικά μέτρα τίθενται σε ισχύ καθ' όλη τη διάρκεια του σχεδίου αναδιάρθρωσης, δηλαδή από τον Ιανουάριο του 2022 έως και τον Μάρτιο του 2025.

Σε ό,τι αφορά στο δεύτερο σκέλος, η Επιτροπή χρησιμοποίησε ως νομική βάση το άρθρο 107, παράγραφος 2, στοιχείο β' ΣΛΕΕ.

Κρίθηκε ότι το μέτρο είναι πλήρως αιτιολογημένο, λόγω των ζημιών που κατέγραψε η εταιρεία και της μείωσης των δραστηριοτήτων της, κατά το χρονικό διάστημα ισχύος των περιοριστικών μέτρων. Διαπιστώθηκε, ακόμα, ότι το μέτρο είναι αναλογικό, καθώς ευρίσκεται εντός των αναγκαίων για την αποκατάσταση της ζημίας ορίων.

Βάσει των παραπάνω συλλογισμών, η Επιτροπή κατέληξε στο συμπέρασμα ότι το γαλλικό μέτρο είναι σύμφωνο με τους κανόνες της ΕΕ για τις κρατικές ενισχύσεις.

Η μη εμπιστευτική έκδοση της απόφασης θα δημοσιευτεί με τον αριθμό υπόθεσης SA.104412 στο Μητρώο Κρατικών Ενισχύσεων στον ιστότοπο της ΓΔ Ανταγωνισμού της Επιτροπής, αφού διευθετηθούν τυχόν ζητήματα περί απορρήτου.

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_42

Έγκριση γαλλικής ad hoc ενίσχυσης υπέρ της Air France λόγω κορωνοϊού – SA.104957

Γαλλία – έγκριση ad hoc ενίσχυσης – 107 (2) (β) ΣΛΕΕ – πανδημία του κορωνοϊού – περιοριστικά νομοθετικά μέτρα – αερομεταφορές – Air France

Η Γαλλία κοινοποίησε στην Επιτροπή μέτρο ενίσχυσης ύψους έως 1,4 δισεκατομμυρίου ευρώ για την αποζημίωση της γαλλικής αεροπορικής εταιρείας Air France, η οποία ανήκει στην εταιρεία Air France - KLM Holding, ιδιοκτησίας του γαλλικού δημοσίου κατά 28,6%. Με στόλο άνω των 300 αεροσκαφών, η Air France διαδραματίζει κεντρικό ρόλο στη γαλλική οικονομία, καθώς, μεταξύ άλλων, απασχολεί μεγάλο αριθμό εργαζομένων και διευκολύνει τη συνδεσιμότητα μεγάλου αριθμού γαλλικών περιφερειών, περιλαμ-

βανομένων των υπερπόντιων.

Η αποζημίωση αφορά τις ζημιές που υπέστη η Air France μεταξύ 17 Μαρτίου και 30 Ιουνίου 2020, λόγω των ταξιδιωτικών περιορισμών που τέθηκαν σε ισχύ στη Γαλλία και σε άλλες χώρες για τον περιορισμό της εξάπλωσης της πανδημίας του κορωνοϊού. Στο πλαίσιο αυτό, η αεροπορική εταιρεία υπέστη σημαντικές λειτουργικές ζημιές και βίωσε απότομη μείωση της κίνησης και της κερδοφορίας της.

Η ενίσχυση θα χορηγηθεί σε διάφορες δόσεις και μπορεί να λάβει τη μορφή άμεσων επιχορηγήσεων, στήριξης ιδίου κεφαλαίου ή ενίσχυσης ρευστότητας. Σημειώνεται ότι η Air France είχε ήδη λά-

βει, κατόπιν έγκρισης της Επιτροπής: α) στήριξη ρευστότητας ύψους 7 δισεκατομμυρίων ευρώ (SA.57082), και β) ανακεφαλαιοποίηση, ύψους 4 δισεκατομμυρίων ευρώ (SA.59913).

Η Επιτροπή διαπίστωσε ότι το γαλλικό μέτρο προορίζεται για αποκατάσταση της ζημίας που συνδέεται άμεσα με την πανδημία του κορωνοϊού. Η αποζημίωση κρίθηκε αναλογική, δεδομένου ότι δεν υπερβαίνει το αναγκαίο για την αποκατάσταση της ζημίας επίπεδο.

Βάσει αυτών, η Επιτροπή κατέληξε στο συμπέρασμα ότι το γαλλικό μέτρο αποζημίωσης είναι σύμφωνο με το άρθρο 107 (2) (β) ΣΛΕΕ και το ενέκρινε.

Η μη εμπιστευτική έκδοση της απόφασης θα δημοσιευτεί με τον αριθμό υπόθεσης SA.104957 στο Μητρώο Κρατικών Ενισχύσεων στον ιστότοπο της ΓΔ Ανταγωνι-

σμού της Επιτροπής, αφού διευθετηθούν τυχόν ζητήματα περί απορρήτου.

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_846

Έγκριση ουγγρικού μέτρου υπέρ της Samsung SDI – SA.48556

Ουγγαρία – Κατευθυντήριες Γραμμές 2021 για τις κρατικές ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα – επέκταση μονάδας παραγωγής μπαταριών για ηλεκτρικά οχήματα – Samsung SDI – χαρακτήρας κινήτρου – περιφερειακή ανάπτυξη – Göd

Η Samsung SDI δραστηριοποιείται στη διαρκώς αναπτυσσόμενη αγορά μπαταριών ιόντων λιθίου, αποτελώντας μάλιστα έναν από τους σημαντικότερους παράγοντές της. Τον Δεκέμβριο του 2017, η εταιρεία αποφάσισε να επενδύσει μέσα στα επόμενα χρόνια συνολικά 1,2 δισεκατομμύρια ευρώ για την επέκταση μονάδας παραγωγής μπαταριών για ηλεκτρικά αυτοκίνητα στην πόλη Göd που βρίσκεται στην Πέστη της κεντρικής Ουγγαρίας. Το 2018, η Ουγγαρία κοινοποίησε στην Επιτροπή σχέδιο χρηματοδότησης του εν λόγω έργου, για την παροχή επιχορήγησης, ύψους 108.000.000 ευρώ.

Τον Οκτώβριο του 2019, η Επιτροπή κίνησε επίσημη διαδικασία έρευνας, για να αξιολογήσει κατά πόσο το μέτρο ήταν σύμφωνο με τις Κατευθυντήριες Γραμμές 2014 για τις κρατικές ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα, ενώ τον Ιούλιο του 2021, επέκτεινε το πεδίο της έρευνάς της, με έμφαση στα εξής σημεία: α) εάν η ενίσχυση είχε χαρακτήρα κινήτρου, δηλαδή εάν η απόφαση της Samsung SDI να επεκτείνει την παραγωγή μπαταριών στην Ουγγαρία προκλήθηκε άμεσα από την κρατική στήριξη ή εάν θα είχε πραγματοποιηθεί στην πόλη Göd, ακόμα και χωρίς την ενίσχυση, β) εάν η

κρατική επιχορήγηση θα συνέβαλε στην περιφερειακή ανάπτυξη και κατά πόσον ήταν κατάλληλη και αναλογική, και γ) εάν η κρατική επιχορήγηση μπορούσε να οδηγήσει στη μεταφορά θέσεων εργασίας από άλλα κράτη μέλη της ΕΕ προς την Ουγγαρία.

Στο μεταξύ, η εταιρεία πραγματοποίησε την επένδυση, επεκτείνοντας την παραγωγική της μονάδα, η οποία αύξησε κατακόρυφα την παραγωγικότητα της εταιρείας, φθάνοντας μάλιστα σε πλήρη παραγωγική ικανότητα τον Ιανουάριο του 2022. Την ίδια στιγμή, δημιούργησε 1.200 νέες άμεσες θέσεις εργασίας, οι οποίες ήταν ιδιαίτερης σημασίας για την ανάπτυξη της πόλης Göd, δεδομένου ότι αποτελεί περιοχή με χαμηλό βιοτικό επίπεδο και σοβαρή υποαπασχόληση.

Τελικώς, η Ουγγαρία προέβη σε χορήγηση της ενίσχυσης τον Δεκέμβριο του 2021, με την επιφύλαξη της έγκρισής της από την Επιτροπή.

Η Επιτροπή, μετά τη διεξαγωγή της έρευνας, συμπέρανε ότι: α) χωρίς κρατική στήριξη, το έργο δεν θα υλοποιούνταν ούτε στην Ουγγαρία, ούτε σε άλλο κράτος μέλος της ΕΕ, αλλά θα είχε πραγματοποιηθεί σε τρίτη χώρα, καθώς θα ήταν περισσότερο κερδοφόρο για την Samsung SDI να παράγει εκεί μπαταρίες και να εξάγει το τελικό προϊόν στην Ευρώπη, και β) η ενίσχυση συμβάλει στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, στην οικονομική ανάπτυξη και στην ανταγωνιστικότητα μιας μειονεκτούσας περιοχής.

Σημείωσε, όμως, ότι η ενίσχυση περιορίζεται στο ελάχιστο αναγκαίο επίπεδο, ώστε να δοθεί κίνητρο στη Samsung SDI για την πραγματοποίηση της επένδυσης στην Ουγγαρία, μόνον εάν δεν υπερβαίνει τα 89.600.000 ευρώ. Συνεπώς, η αρχικά κοινοποιηθείσα ενίσχυση ύψους 108.000.000 υπέρεβαινε αυτό το ελάχιστο αναγκαίο ποσό για την παροχή κινήτρου.

Λαμβάνοντας υπ' όψιν συνολικά την παραπάνω κατάσταση, η Επιτροπή κατέληξε στο συμπέρασμα ότι οι θετικές επιπτώσεις του μέτρου για την περιφερειακή ανάπτυξη υπερτερούν σαφώς των όποιων στρεβλώσεων του ανταγωνισμού προκαλούνται από την κρατική ενίσχυση.

Ως εκ τούτου, η Επιτροπή ενέκρινε το ουγγρικό μέτρο, βάσει του Κεφαλαίου 5 των Κατευθυντηρίων Γραμμών 2021 για τις κρατικές ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα.

Η μη εμπιστευτική έκδοση της απόφασης θα δημοσιευτεί με τον αριθμό υπόθεσης SA.48556 στο Μητρώο Κρατικών Ενισχύσεων στον ιστότοπο της ΓΔ Ανταγωνισμού της Επιτροπής, αφού διευθετηθούν τυχόν ζητήματα περί απορρήτου.

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_1265

Έγκριση δύο ενισχύσεων υπέρ του ομίλου ArcelorMittal – SA.63733 & SA.104904

Ισπανία – Γερμανία – έγκριση ad hoc ενίσχυσης – Κατευθυντήριες Γραμμές για το κλίμα, το περιβάλλον και την ενέργεια 2022 – ArcelorMittal – μερικά απεξάρτηση από τον χάλυβα και τον άνθρακα

Η Ισπανία και η Γερμανία κοινοποίησαν στην Επιτροπή δύο διαφορετικά σχέδια, τα οποία αμφότερα αφορούν τον όμιλο ArcelorMittal. Ο όμιλος έχει σχεδιάσει τη σταδιακή απεξάρτηση της παραγωγής του από τον άνθρακα και την αντικατάστασή του από ανανεώσιμες πρώτες ύλες.

Το ισπανικό μέτρο αφορά την εταιρεία ArcelorMittal España, η οποία διαθέτει παραγωγικές μονάδες χάλυβα στην ισπανική πόλη Gijón. Η ενίσχυση, ύψους 460.000.000 ευρώ, έχει τη μορφή άμεσης επιχορήγησης, με σκοπό την κατασκευή νέας παραγωγικής μονάδας, η οποία θα λειτουργεί με ανανεώσιμα καύσιμα. Στη μονάδα αυτή, μεταξύ άλλων, πρόκειται να αντικατασταθεί μερικώς ο άνθρακας από σίδηρο που παράγεται με βάση το ανανεώσιμο υδρογόνο, δεν θα χρησιμοποιείται υψικάμιнос, ενώ η χρήση φυσικού αερίου αναμένεται να εκλείψει σταδιακά από την παραγωγική διαδικασία. Στο τελικό στάδιο των εργασιών, η μονάδα αναμένεται να τροφοδοτείται από ανανεώσιμο υδρογόνο με αέριο σύνθεσης που παράγεται από απόβλητα και μεταλλουργικά αέρια. Η λειτουργία της μονάδας προβλέπεται να ξεκινήσει στα τέλη του 2025 και αναμένεται να παράγει ετησίως 2,3 τόνους σιδήρου (υλικού απαραίτητου για την παραγωγή χάλυβα) με χαμηλές εκπομπές άνθρακα. Μετά την ολοκλήρωση των απαραίτητων εργασιών, η μονάδα

αναμένεται να μειώσει τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα, κατά 70,9 τόνους.

Το γερμανικό μέτρο αφορά την εταιρεία ArcelorMittal Hamburg GmbH, η οποία διαθέτει μονάδα παραγωγής χάλυβα στη γερμανική πόλη του Αμβούργου. Η ενίσχυση, ύψους 55.000.000 ευρώ, έχει τη μορφή άμεσης επιχορήγησης και αποσκοπεί στην κατασκευή και εγκατάσταση παραγωγικής μονάδας που θα χρησιμοποιεί κατά 100% ανανεώσιμο υδρογόνο. Η μονάδα θα έχει ετήσια δυναμικότητα 100.000 τόνων σιδήρου και προβλέπεται να αρχίσει τη λειτουργία της το 2026. Μόλις ολοκληρωθεί, το έργο αναμένεται να οδηγήσει στη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα κατά 700.000 τόνους.

Αμφότεροι οι δικαιούχοι δεσμεύθηκαν να μοιραστούν την τεχνογνωσία που θα αποκτηθεί στο πλαίσιο του έργου και με άλλους ευρωπαίους παραγωγούς χάλυβα, δεδομένου ότι πρόκειται για πρωτοποριακές και καινοφανείς τεχνολογίες, οι οποίες έχουν ελάχιστα εφαρμοστεί στο παρελθόν.

Βασικές παράμετροι των διαπιστώσεων της Επιτροπής και στις δύο περιπτώσεις ήταν ότι τα σχετικά μέτρα: α) διευκολύνουν την ανάπτυξη της παραγωγής πράσινου χάλυβα, β) συνάδουν με την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία και το σχέδιο REPowerEU, γ) έχουν χαρακτήρα κινήτρου, καθώς οι δικαιούχοι δεν θα πραγματοποιούσαν επενδύσεις στην παραγωγή πράσινου χάλυβα, χωρίς κρατική στήριξη, δ) έχουν περιορισμένο αντίκτυπο για τον ανταγωνισμό και τις ενδοενοσιακές συναλλαγές, ε) είναι αναγκαία και κα-

τάλληλα για την προώθηση της παραγωγής πράσινου χάλυβα, στ) είναι αναλογικά, καθώς το επίπεδο της ενίσχυσης αντιστοιχεί στις πραγματικές χρηματοδοτικές ανάγκες και οι δικαιούχοι πρόκειται να επιστρέψουν μέρος των ενισχύσεων που θα λάβουν, σε περίπτωση απόκτησης πρόσθετων καθαρών εσόδων πέραν των αναμενόμενων επιπέδων, ζ) συνοδεύονται από επαρκείς εγγυήσεις διασφάλισης του περιορισμού αδικαιολόγητων στρεβλώσεων του ανταγωνισμού, η) επιφέρουν θετικά αποτελέσματα που αντισταθμίζουν κάθε πιθανή στρέβλωση του ανταγωνισμού και των ενδοενοσιακών συναλλαγών. Τέλος, ειδικά για το γερμανικό μέτρο, η Επιτροπή σημείωσε ότι το σχέδιο συγκαταλέγεται μεταξύ των πρώτων σε πανευρωπαϊκό επίπεδο που υιοθετούν μοντέλο παραγωγής σιδήρου κατά 100% από ανανεώσιμο υδρογόνο.

Στη βάση αυτή, η Επιτροπή ενέκρινε αμφότερα τα παραπάνω μέτρα με βάση τις Κατευθυντήριες Γραμμές για το κλίμα, το περιβάλλον και την ενέργεια 2022 (Κεφάλαιο 4.1 και 4.12).

Οι μη εμπιστευτικές εκδόσεις των αποφάσεων θα δημοσιευτούν με τον αριθμούς υποθέσεων SA.63733 και SA.104904 στο Μητρώο Κρατικών Ενισχύσεων στον ιστότοπο της ΓΔ Ανταγωνισμού της Επιτροπής, αφού διευθετηθούν τυχόν ζητήματα περί απορρήτου.

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_23_849

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_23_847

Επίσημη διαδικασία έρευνας για την Fret SNCF – SA.61880

Γαλλία – επίσημη διαδικασία έρευνας – Fret SNCF – σιδηροδρομικές μεταφορές

Η σιδηροδρομική εταιρεία Fret SNCF SAS είναι θυγατρική της εταιρείας SNCF SA, η οποία ελέγ-

χεται πλήρως από το γαλλικό δημόσιο. Η Fret SNCF καταγράφει διαρκώς ζημίες, με μόνη εξαίρεση

το έτος 2021. Από το 2007 έως το 2019, οι ζημίες της καλύπτονταν από τη μητρική εταιρεία, SNCF SA, μέσω ενδοομιλικής προκαταβολικής πίστωσης ρευστότητας. Δεδομένης της συμμετοχής και του πλήρους ελέγχου της SNCF SA από το γαλλικό δημόσιο, οι χρηματοδοτήσεις αυτές προέρχονται από κρατικούς πόρους.

Στο στάδιο της προκαταρκτικής εξέτασης της υπόθεσης, η Επιτροπή εξέφρασε ανησυχίες σχετικά με ορισμένα μέτρα υπέρ της Fret SNCF, τα οποία ελήφθησαν κατά την περίοδο 2007-2019. Για τον λόγο αυτόν, κινήθηκε επίσημη διαδικασία έρευνας που αποσκο-

πεί στη διακρίβωση εάν τα εν λόγω μέτρα συνιστούν κρατική ενίσχυση κι, εφόσον αυτό επιβεβαιωθεί, στην αξιολόγηση κατά πόσο είναι συμβατά με τους ενωσιακούς κανόνες για τις κρατικές ενισχύσεις.

Η έρευνα της Επιτροπής επικεντρώνεται στα ακόλουθα μέτρα: α) προκαταβολικές πιστώσεις ρευστότητας που χορηγήθηκαν από την SNCF SA υπέρ της θυγατρικής της, Fret SNCF SA, από το 2007 έως την 1η Ιανουαρίου 2020, εκτιμώμενου ύψους μεταξύ 4 και 4,3 δισεκατομμυρίων ευρώ, β) διαγραφή οφειλών της Fret SNCF, ύψους 5,3 δισεκατομμυρίων ευ-

ρώ με νομοθετική ρύθμιση του 2019, γ) εισφορά κεφαλαίου από το γαλλικό δημόσιο, ύψους 170 εκατομμυρίων ευρώ, την περίοδο 2019-2020.

Η μη εμπιστευτική έκδοση της απόφασης θα δημοσιευτεί με τον αριθμό υπόθεσης SA.61880 στο Μητρώο Κρατικών Ενισχύσεων στον ιστότοπο της ΓΔ Ανταγωνισμού της Επιτροπής, αφού διευθετηθούν τυχόν ζητήματα περί απορρήτου.

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_243

Πρόσφατη νομολογία ΔΕΕ και ΓεΔΕΕ για κρατικές ενισχύσεις

ΔΕΕ C-702/20 & C-17/21, DOBELES HES, 12.01.2023

Λέξεις – Κλειδιά

Προδικαστική παραπομπή – Εθνική ρύθμιση που προβλέπει υποχρέωση του δημόσιου παρόχου να προμηθεύεται ενέργεια από ΑΠΕ σε τιμή υψηλότερη από την αγοραία τιμή – Μη καταβολή μέρους της κρατικής ενίσχυσης – Αίτημα αποζημίωσης που υποβλήθηκε από τους παραγωγούς αυτούς σε δημόσια αρχή διαφορετική από εκείνη που κατ' αρχήν υποχρεούται σύμφωνα με την εθνική ρύθμιση να καταβάλλει την ενίσχυση και της οποίας ο προϋπολογισμός προορίζεται αποκλειστικώς για τους σκοπούς της δικής της λειτουργίας – Νέα ενίσχυση – Υποχρέωση κοινοποίησης – Ενίσχυση ήσσονος σημασίας – Κανονισμός (ΕΕ) 1407/2013 – Συνεκτίμηση των ποσών ενίσχυσης που έχουν ήδη εισπραχθεί κατά την περίοδο αναφοράς βάσει της εν λόγω εθνικής ρύθμισης

Νομικό Ζήτημα

Ποσό που επιδικάζεται από εθνική δικαστική απόφαση, κατ' εφαρμογή της εθνικής νομοθεσίας και που συνιστά κρατική ενίσχυση, δεν λογίζεται ότι χορηγείται από

το επιληφθέν εθνικό δικαστήριο. Η πλήρης απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας δεν αποτελεί προϋπόθεση για να χαρακτηριστεί ορισμένο πλεονέκτημα ως κρατική ενίσχυση, δεδομένου ότι υφίσταται κίνδυνος επηρεασμού του εμπορίου εντός της ΕΕ και νόθευσης ή απειλής νόθευσης του ανταγωνισμού, ακόμα κι όταν η οικεία αγορά είναι μερικώς ανοιχτή στον ανταγωνισμό. Αρκεί, κατά τη θέση του μέτρου ενίσχυσης σε ισχύ, να προκύπτει κατάσταση πραγματικού ανταγωνισμού στην οικεία αγορά. Ως εκ τούτου, αδιάφορη είναι και η ημερομηνία πλήρους απελευθέρωσης της οικείας αγοράς.

ΔΕΕ C-649/20 P, C-658/20 P, C-662/20 P, Ισπανία/Επιτροπή, 02.02.2023

Λέξεις – Κλειδιά

Αίτηση αναιρέσεως –107 (1) (β) ΣΛΕΕ – Φορολογικό καθεστώς ορισμένων συμφωνιών χρηματοδοτικής μίσθωσης για την αγορά πλοίων (ισπανικό φορολογικό καθεστώς χρηματοδοτικής μίσθωσης) – Προϋπόθεση περί επιλεκτι-

κού χαρακτήρα –Ανάκτηση της ενίσχυσης

Νομικό Ζήτημα

Η Επιτροπή υπέπεσε σε πλάνη περί το δίκαιο, μη αξιολογώντας ότι πραγματικοί δικαιούχοι του ισπανικού καθεστώτος STL ήταν όχι μόνο Οργανισμοί Οικονομικού Σκοπού (ΟΟΣ), αλλά και ναυτιλιακές εταιρείες, στις οποίες διοχετευόταν το πλεονέκτημα της κρατικής ενίσχυσης.

ΔΕΕ C-284/21 P, Επιτροπή/ Braesch κλπ, 31.01.2023

Λέξεις – Κλειδιά

Αίτηση αναιρέσεως –107 και 108 ΣΛΕΕ – Ενίσχυση αναδιάρθρωσης – Τραπεζικός τομέας – Προκαταρκτικό στάδιο εξέτασης – Απόφαση με την οποία η ενίσχυση κηρύσσεται συμβατή με την εσωτερική αγορά – Σχέδιο αναδιάρθρωσης – Δεσμεύσεις εκ μέρους του οικείου κράτους μέλους – Μέτρα καταμερισμού των επιβαρύνσεων – Μετατροπή τίτλων μειωμένης εξασφάλισης σε ίδια κεφάλαια – Κάτοχοι ομολόγων – Προσφυγή ακυρώσεως – Παραδεκτό – Άρθρο



263, τέταρτο εδάφιο, ΣΛΕΕ - Ενεργητική νομιμοποίηση - Φυσικό ή νομικό πρόσωπο το οποίο η πράξη αφορά άμεσα και ατομικά - Προσβολή των διαδικαστικών δικαιωμάτων των ενδιαφερόμενων μερών - Παράλειψη κίνησης της επίσημης διαδικασίας έρευνας - Άρθρο 108, παράγραφος 2, ΣΛΕΕ - Έννοια των "ενδιαφερομένων μερών" - Κανονισμός (ΕΕ) 2015/1589 - Άρθρο 1, στοιχείο η' - Έννοια του "ενδιαφερόμενου μέρους" - Εθνικά μέτρα που λαμβάνονται υπόψη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή - Απαράδεκτο της προσφυγής

Νομικό Ζήτημα

«Ενδιαφερόμενο μέρος» δεν είναι μόνον ένας άμεσος ανταγωνιστής της δικαιούχου επιχείρησης, αλλά και οποιαδήποτε επιχείρηση μπορεί να αποδείξει ότι τα συμφέροντά της ενδέχεται να θιγούν από τη χορήγηση της ενίσχυσης. Τα μέτρα που λαμβάνουν οι αρμόδιες αρχές με τα οποία καταμερίζουν τις επιβαρύνσεις στο πλαίσιο σχεδίου αναδιάρθρωσης επιχείρησης είναι αμιγώς εθνικά μέτρα και διακρίνονται από τα μέτρα κρατικής ενίσχυσης. Η Τραπεζική Ανακοίνωση 2013 απλώς αυτοπεριορίζει την Επιτροπή ως προς την άσκηση της εξουσίας εκτιμήσεώς της, δεν είναι όμως δεσμευτική για τα κράτη μέλη και δεν μπορεί να τα υποχρεώσει να λάβουν μέτρα καταμερισμού των επιβαρύνσεων. Εάν ο τρίτος θεωρεί ότι, με τη λήψη των οικειοθελών εθνικών μέτρων, το κράτος μέλος παραβίασε το ενωσιακό δίκαιο, μπορεί να προσφύγει ενώπιον του εθνι-

κού δικαστή και να αιτηθεί την υποβολή προδικαστικού ερωτήματος στο ΔΕΕ

ΓεΔΕΕ T-666/21 Società Navigazione Siciliana/Επιτροπή, 25.01.2023

Λέξεις - Κλειδιά

Προσφυγή ακύρωσης - Θαλάσσιες μεταφορές - Μερική απαλλαγή από ειδικό τέλος για μεταβιβάσεις επιχειρήσεων - απόφαση που κηρύσσει την ενίσχυση παράνομη και ασυμβίβαστη - διαταγή ανάκτησης - πλεονέκτημα - δικαιούχος της ενίσχυσης - ΥΓΟΣ - Υπερβολική διάρκεια της διαδικασίας

Νομικό Ζήτημα

Η χορήγηση φοροαπαλλαγών στο πλαίσιο ιδιωτικοποιήσεων παρέχουν οικονομικό πλεονέκτημα προς τον δικαιούχο και συνιστούν κρατική ενίσχυση. Η ανάκτηση των παράνομων κρατικών ενισχύσεων, με σκοπό την αποκατάσταση της προηγούμενης κατάστασης δεν συνεπάγεται τη διαμόρφωσή της κατά τρόπο διαφορετικό και με βάση υποθετικά στοιχεία.

ΓεΔΕΕ T-522/20, Carpatair/Επιτροπή, 08.02.2023

Λέξεις - Κλειδιά

Κρατικές ενισχύσεις - Προσφυγή ακύρωσης - Αεροπορικός τομέας

- Μέτρα που εφαρμόζει η Ρουμανία υπέρ του αεροδρομίου της Τιμισοάρα - Μέτρα που εφαρμόζει το αεροδρόμιο της Τιμισοάρα υπέρ της Wizz Air και των αεροπορικών εταιρειών που χρησιμοποιούν το αεροδρόμιο - Τέλη αεροδρομίου - Πλεονέκτημα

Νομικό Ζήτημα

Ακόμα και μέτρα που φαίνεται εκ πρώτης όψεως να αφορούν το σύνολο των επιχειρήσεων, κατά τρόπο γενικό, ενδέχεται να εμφανίζουν de facto επιλεκτικότητα, όταν οι συνέπειές τους ευνοούν σημαντικά ορισμένες μόνον επιχειρήσεις ή κλάδους παραγωγής. Κατά την εξέταση ενός μέτρου από την Επιτροπή, αυτή δεν δικαιούται να βασίζει την εκτίμησή της σε εκ των υστέρων καταρτισθέντα αποδεικτικά στοιχεία.

ΓεΔΕΕ T-538/21, PBL και WA/Επιτροπή, 08.02.2023

Λέξεις - Κλειδιά

Ενισχύσεις προς ποδοσφαιρική ομάδα - Άρνηση καταχώρισης καταγγελίας που υπέβαλε ένα από τα μέλη ποδοσφαιρικής ομάδας - Ενδιαφερόμενο μέρος - Κανονισμός 2015/1589

Νομικό Ζήτημα

Το απλό μέλος ποδοσφαιρικού σωματείου δεν αποτελεί «ενδιαφερόμενο μέρος» κατά τον Κανονισμό 2015/1589, ώστε να υποβάλει καταγγελία στην Επιτροπή.



Η Μονάδα Κρατικών Ενισχύσεων (ΜοΚΕ) λειτουργεί από την 01.01.2002 στη Θεσσαλονίκη, στις εγκαταστάσεις του Κέντρου Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου (ΚΔΕΟΔ). Αποτελεί γνωμοδοτική δομή, που παρέχει στο Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης, στο Υπουργείο Οικονομικών αλλά και σε όλους τους δημόσιους φορείς νομική υποστήριξη, προκειμένου οι κρατι-

κές ενισχύσεις που αυτοί χορηγούν να είναι νόμιμες και σύμφωνες με το ενωσιακό δίκαιο. Ως εξειδικευμένη συμβουλευτική δομή συμβάλλει στην τήρηση εκ μέρους της Ελλάδας των υποχρεώσεων που απορρέουν από το ενωσιακό σύστημα ελέγχου, με απώτερο στόχο να αποτρέπεται ο κίνδυνος επιστροφής των παράνομων ενισχύσεων.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ

Ελληνική Επιθεώρηση Ευρωπαϊκού Δικαίου

ΕΕΕυρΔ

**ελληνική επιθεώρηση
ευρωπαϊκού δικαίου**
revue hellénique de droit européen

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΟ ΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ

3/2022
Τόμος 42
Ιούλιος - Σεπτέμβριος

Άρθρα
Τ. Ζολώτας
Η ΕΣΔΑ και ο εθνικός δικαστής
Α. Καραϊνδρου
Η ενδοοικογενειακή βία και οι επιπτώσεις της στις έννομες σχέσεις του οικογενειακού δικαίου – ιδίως μετά τον ν. 4800/2021

Επισκόπηση Νομολογίας
- ΔΕΕ – ΓεΔΕΕ (Ιούνιος – Αύγουστος 2022)
- ΕΔΔΑ (Μάιος – Ιούλιος 2022)

Σχολιασμένη Νομολογία
- Συμβατότητα του μηχανισμού επίλυσης διαφορών που προβλέπει το σχέδιο εκσυγχρονισμένης Συνθήκης για τον Χάρτη Ενέργειας με το δίκαιο της Ένωσης
- Διατήρηση των δεδομένων θέσης και κίνησης σε περίπτωση σοβαρής απειλής για την εθνική ασφάλεια
- Η αρχή της αναλογικότητας σε συνάρτηση με την εκτέλεση νομικής υποχρέωσης και η απαγόρευση έμμεσης δημοσιοποίησης ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων
- Απαγόρευση των δυναμένων διακρίσεων λόγω θρησκείας ή πεποιθήσεων στην εργασία και θρησκευτική αμφισβήτηση
- Άσυνδυετοι ανήλικοι και οι διαδικαστικές εγγυήσεις του προσδιορισμού ηλικίας υπό το φως της παιδικής προστασίας και των δικαιωμάτων του παιδιού
- Χρόνος συνδρομής όρων συμμετοχής σε διαδικασίες ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων

ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Η Ελληνική Επιθεώρηση Ευρωπαϊκού Δικαίου εκδίδεται από το έτος 1981 από το ΚΔΕΟΔ σε συνεργασία με τον Δικηγορικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης 4 φορές το χρόνο στην ελληνική γλώσσα, ενώ από το 2004 εκδίδεται ετησίως ένα πέμπτο ξενόγλωσσο τεύχος. Αντικείμενό της αποτελεί το σύνολο του Ευρωπαϊκού Δικαίου, καθώς και οι τομείς της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του διεθνούς δικαίου, δημόσιου και ιδιωτικού. Ειδικά τεύχη παρουσιάζουν αφιερώματα σε θέματα ιδιαίτερου ενδιαφέροντος, όπως λ.χ. η Σύμβαση των Βρυξελλών, η ραδιοτηλεόραση, το περιβάλλον, οι συμβάσεις δημόσιων έργων, η εκπαίδευση και η διαφήμιση.

Μονάδα Κρατικών Ενισχύσεων (ΜοΚΕ)

Ικάρων 1 (ΤΘ 14) 551 02 Καλαμαριά
Τηλ.: 2310 486947, Fax: 2310 476105
e-mail: moke@cieel.gr
<http://moke.cieel.gr>



Ευρωπαϊκή Ένωση
Ευρωπαϊκό Διαρθρωτικό
και Επενδυτικό Ταμείο



ανάπτυξη - εργασία - αλληλεγγύη

Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης